

DEBRECEN  
SZERKESZTŐSÉGE

II évfolyam 149. szám.

1925. Vasárnap július 5.

# Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
:: Telefon-sz. 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára: 2000 korona.  
Előfizetési ár egy hóra 35000 K

## Debreczen

Mit érez egy idegen, mikor a híres-nevezetes ősi Debreczen ódon utcaköveire lép életében először, azt igen nehéz elmondani, még nehezebb leírni, hisz a frissen szerzett impressziók, a sok tarka kép, színek, arcok, tekervényes utcák, szobrok, templomok — megannyi jellemzői egy város igazi arenlátának — tulságos zavarokat idéznek elő a szemlélődő ember lelkében, ha az mindjárt nagy befogadóképességgel is rendelkezik.

Ha alapos munkát akarunk végezni, akkor nem szabad megállnunk a dolgok külső megismerésénél: egészen a szivig kell hatolni, azt a kezünkben érezni — akár egy szemvillanásnyi időre is — akkor a munkánk nem volt hiábavaló.

Ilyen célzattal néztünk szét Debreczenben, hiszen a külső dolgok külön-külön életéről, hivatasáról köteteket lehetne olvasni és köteteket lehetne írni: a cél itt az volt: megsejteni mi rejtezik a külső megnyilvánulások mögött, mi az igazi szándék és mi az igazi cél.

Tudatosan vagy tudatalatt mire törekednek itt — önis érdek nélkül — az emberek, jobban mondva mire törekszik a város?

A szivóriás Ady Endre a „maradandóság” városának mondta Debreczen, ez a megállapítás — ámbár tetszetős, édes-bus magyarsággal lett tészkelve — nem egészen őszinte, hiszen Keeskmét, Cegléd, Hódmezővásárhely és az Alföld többi nagy empóriumai, melyek hasonló vagyonnal és lélekszámmal rendelkeznek, mint Debreczen, nem e elmaradottabbak a „kalomista Rómánál”, melynek — hogy egyébről ne szóljunk — egye teme európai relációkban is híres, ugy berendezés, mint tudós tanárok dolgában, melyekről még az ausztráliai tudományos folyóiratok is cikkeznek, pedig Ausztrália még messzire van.

Aki rossz előítéletek nélkül jön, szívében és emlékezésében azokkal a dolgokkal, mit a történelem vésett szívébe, vagy emlékezésébe, az átesik nyanyanazokon a családásokon, mint az a gyermek, ki játékos éveiben valóságos birodalomnak látta a szülői ház kertjét és mikor több évi távollét után hazajön, szomoruan észleli, hogy a gyermekkor birodalma mennyire összezsugorodott: ezt ebben az esetben a lélekbéli, testbéli gyarapodás, illetve megnövése teszi, míg Debreczen esetében: a benne létező, produktív munkát végző, mindig új, mindig változó, jelenlévő élet.

Aki idegen ide először lép és jó szeme van, érdeklődéssel figyeli a dolgokat: egyik meglepetésből a másikba esik; valahogy úgy érz,

hogy a falu, a mezőváros s az igazi nagy kulturvárosnak egy furra és kedves vegyülékébe esőppent ahol a meglepetések ezer változata leselkedik rá; tudatalatti megsejtéseiben pedig ott vibrál a gondolat, hogy a szemmel látható, füllel érzékelhető dolgok mögött forr, kavargó valami, a látszólagos könyelem ügyesen takarja a valóságot: az ősi erő, az energiák forrása itt már kibuggyant, ezt szerencsés szemek észrevették s most szerencsés kézzel a napvilágra szakadt forrás tisztánlátó dolgoznak, hogy az ősi talajból felfakadó erők ne menjenek veszendőbe.

Más szóval: a korhadtnak, maradandónak mondott Debreczen, — fiatalabb, életesebb, mint valaha volt s az egészséges fejlődés, a komoly alapokon nyugvó nagy és merész nekilendülés útján van.

Ha nem részletben, hanem áttekintő szemmel próbáljuk egybefogni az összes debreczeni külső

megnyilvánulásokat, akkor olybá tűnik mint egy épülő pompás palota, melynek falai előtt ott feszülnek még az építőtárványok, traverzek, felvonógépek ezrei és ezért a látványért kell, legalább is annyira hálásaknak lennünk, hogy ne ütközzünk meg azon, ha egy nem épen kifogástalan villamos szállít bennünket az európai könyelem minden ravaszágával teltt Arany Bika szálló elé, melynek átellenében a híres, már történelmi emlékké lett Nagytemplom elárvult falai kiáltanak új köntös után.

Két nap rövid idő ahhoz, hogy az ezalatt kialakult véleményt változtatlanná merevítse, de itt már két nap alatt is észre kell vennie az idegennek, hogy Debreczen a magyar vidék legerősebb, legtermékenyebb kulturemporiumává akar kifejlődni és ehhez nemesak a jószándék, hanem a lehetőségek is adva vannak. (E.)

## Mire használja fel Debreczen

### az egy millió dollárt?

**A jog és és pénzügyi bizottság elfogadta a tanács ideiglenes javaslatát a városi kölcsön behívására — Nyiregyháza nem vesz részt a kölcsönből, mert keveset kapna**

Tegnap számában már jelezte a Debreczen, hogy a város jog- és pénzügyi bizottsága ma délután ismét összeült, hogy a városok kölcsönéből Debreczenre jutó egymillió dollár beruházási programját elkészítse. A bizottság ülését délután 4 órakor nyitotta meg Varga Elemér dr főjegyző, aki elmondta, hogy a pénzügyminiszterium már korábban kimutatást kért a városok hitelszükségletéről. A kérésre a városi tanács május 22-iki üléséből a következőkben jelölte meg Debreczennek azokat a szükségleteit, amelyeket csak külföldi kölcsönrel lehet kielégíteni:

Rendbe kell hozni a világitási vállalatot. A nyomdának, amely nagyszerűen fejlődő üzem, forgótöket kell adni, hogy ne kelljen drága kamatozó forgótökével dolgoznia. Modern üzemmé kell fejleszteni a téglagyárat. A közfisztasági vállalatot szintén forgótökéhez kell juttatni s a szennyvíztelepen meg kell szervezni a város ezer holdas mintagazdaságát, mely busásan fizeti majd vissza a befektetett pénzt. A központi vásárcsarnok megalkotása, a városi kórház kibővítése, a Déri múzeum és az iparos tanonciskola felépítése, a városi zeneiskola továbbépítése, — köztemető létesítése szintén elsőrendű feladatok. Ki kell azután bővíteni a közvágóhidat, a szeszüzletet modernizálni s a központi szesz

főzdet likörgyártásra is berendezni. *Mind ezekre a városnak 26500000 aranykorona külföldi kölcsönre van szüksége.*

Ezek az adatok természetesen — csak hozzávetőlegesek, de a tanács azonnal felhívta az üzemek vezetőit, hogy részletes terveiket és költségvetéseiket küldjék be. Ezek közül egy néhány már be is érkezett. Így a világitási vállalat hatalmas aktaesomója. — Javasolja ezek alapján, hogy a közgyűlés hétfőn terjessze fel a miniszterhez ezt a programot s mondja ki, hogy két hét múlva rendkívüli közgyűlésen részletes programot dolgoz ki és küld fel a miniszterhez a Debreczenre eső egy millió dollár felhasználásáról.

Ez idő szerint ezt a programot kidolgozni lehetetlen, minthogy arra tervek és költségvetések kellenek.

Bejelenti, hogy a pénzügyminiszteriumtól ma sürgöny érkezett, a mely tudtul adja, hogy a Speyer bankhoz belement abba a feltételbe, hogy öt év után 2. hét év után pedig 1 százalékos stornódíj ellenében fel lehet nyitni a kölcsönt.

Dr Hegedüs Jenő nagy örömmel vesztudomásul a bejelentést, mely a kölcsön legkényesebb pontját küszöbölte ki. Azért nagy könnyebőség ez, mert e mellett a feltétel mellett 5 év múlva, amennyiben kedvezőbb feltételekkel kap a vá-

ros kölcsönt, ezt lerázhhatja a nyakáról.

Ami a kölcsön felhasználását illeti, bármennyire is fontos előtte a szociális és kulturális célok egy nagy csoportja, ragaszkodik ahoz, hogy lukratív használat ki a pénzt. Ilyen drága és súlyos feltételi kölcsön befektetésénél arra kell vigyáznia, hogy a kamatok ne terheljék tulságosan Debreczen közgazdasági életét s így ne vegyék el azt a hasznot a nagy kamattal, a mit a pénz Debreczenben elhelyezése megad.

Dr Vargha Elemér főjegyző megnyugtatta a bizottságot, hogy a pénzügyminiszter kikötése értelmében a közgyűlési határozatban benne lesz, hogy a pénz háromnegyed részét hasznos befektetésben kell gyűmölcsöztetni.

Ezután ismét bejelentést tesz, elmondja, hogy a városokhoz kirtávirafot intézett, hogy mennyit vesznek fel a kölcsönből. Ez idő szerint még csak Szeged, Hódmezővásárhely és Nyiregyháza válasza érkezett meg. Szeged 3.600.000 aranykoronát vesz fel, azaz annyit, amennyi rájutott: Hódmezővásárhelyen hétfőn dönt a közgyűlés a kölcsön felvételéről, de sem a tanács, sem a jog és pénzügyi bizottság nem javasolta a kölcsönben való részvételt. Nyiregyháza már el is határozta, hogy a kölcsönben nem vesz részt, aminek valószínűleg az az oka, 500.000 aranykorona, amit kapna, nem elég céljaira. Így hát fut más kölcsön után.

Javasolja, hogy a bizottság vegye tudomásul előterjesztését.

A jog- és pénzügyi bizottság egyhangulag elfogadta a javaslatokat, amelyek így a hétfőn összeülő közgyűlés elé kerülnek.

## A Ház 3 hónapos szünetét csütörtökön kezdi meg

Budapestről jelentik: Szeitovszky Béla, a nemzetgyűlés elnöke a következőkben nyilatkozott:

A városi kölcsönről szóló törvényjavaslatról a bizottság hétfőn terjeszti be jelentését. Ezt a keddi napra tűzzük ki tárgyalásra. — Ugyanekkor kerül harmadszori olvasásra a választójogi javaslat is. Amennyiben a városi kölcsönről szóló javaslat tárgyalását a Ház kedden befejezi, szerdán ennek harmadszori olvasása következik. Ezután megkezdí a Ház szünetét, — mely több, mint három hónapig fog tartani.

Budapest, július 4. A nemzetgyűlés pénzügyi bizottsága július 6-án déli 12 órakor ülést tart, amelyen a városok kölcsönéről szóló törvényjavaslatot tárgyalja.

Lapunk mai száma 12 oldal

## Megszavazták az új választó-jogot.

Tárgyalja a nemzetgyűlés az adójavaslatot és a tisztviselői fizetésrendezést,

**Peyer szociáldemokrata interpellációja a bankigazgatók fizetéséről és a Movéről.**

Budapest, jul. 4. A nemzetgyűlés tegnap ülésén befejezték a választói jog vitáját. Nagybőv vita fejlődött ki a köztisztviselők választóhatósága körül. Farkas Tibor indítványt terjesztett elő, hogy a köz tisztviselő megválasztása esetén nyugdíjazandó. Tamássy József ezzel szemben azt kívánja kimondani, hogy a tisztviselő mandátuma lejártá után állásába visszahelyeztetik. Rakovszky belügyminiszter ezen álláspont mellett szólalt fel a nemzetgyűlés így határozott.

Rakovszky Iván: Tegnap nem tartózkodott a teremben, amikor a 180-ik szakaszról, vagyis az esküszakasz helyébe töltött összeférhetetlenségi szakaszról volt szó, ezért most válaszol az akkor felhozott ellenzéki érvekre. Szükségesnek tartja, hogy ez az összeférhetlenségi szakasz alkalmaztassék, bár nem hiszi, hogy szükség lenne a jövőben a forradalom elleni védekezésbe képviselőkkel szemben.

Eszterygályos János: De ha a választók adnak utasítást a képviselőknek, az is parlamenten kívül álló oldalról jön.

Rakovszky Iván: Ilyen utasítást nem fogadhat el képviselő, mert ez ellenkezik a tiszta parlamentarizmus elvével.

Nagy Vince kijelentette, hogy a kormány miután Apponyi érveit után elejtette az esküszakaszt, Apponyi favollétében puccszerűen becsenpészte helyette az összeférhetlenségi szakaszt.

Rakovszky: Ó már Apponyi beszéde után bejelentette, hogy az esküszakasz helyett bizonyos összeférhetlenségi szakaszt kíván beilleszteni. Nagy Vince beállításai tehát tévesek.

A belügyminiszter beszéde után, amikor az elnök bejelenté, hogy a nemzetgyűlés befejezte a választójogi javaslat részletes tárgyalását, a jobboldal lelkesen ünnepli a belügyminisztert, míg a szélső baloldal az általános titkos választójog mellett demonstrál.

Ezután Orffy Imre előadó ismerteti az állami alkalmazottak anyagi helyzetének javítására és az adóügyi intézkedésekre vonatkozó törvényjavaslatot, amely eredetileg az indemnitási javaslatnak egyrésze volt.

**Adóügylek és tisztviselői fizetésemelés.**

Seabó József határozati javaslatot nyújt be a forgalmi adó teljes eltörlesztéséről és a házhátszónrészesedés megszüntetéséről.

Homonay Tivadar sajnálja, hogy a közszolgálati alkalmazottak nem jutottak hozzá július 1-vel az emeléshez, ezért áthárítja a felelősséget azokra a pártokra, amelyek lehetetlenné tették a köztisztviselők ügyének az indemnitással való együttes tárgyalását. (Ellentmondások a szélső baloldalon.) A kormánynak az a kijelentése, hogy a viszonyok javulásának arányában tovább folytatja a tisztviselők fizetésemelését, megnyugvást váltott ki a közszolgálati alkalmazottak körében. Meg kell nyugtatni az aktív tisztviselőket abban a tekintetben, hogy anyagi helyzetük rendeződik, másfelől meg kell nyugtatni őket a nyugdíjaztatás, valamint az özvegy és árvaellátás terén is. Leteszi a Ház asztalára a KANSz. emlékiratát az illetmények felemelése és státus rendezése tárgyában.

Ezután az elnök napirendi indít-

ványt tesz. — A legközelebbi ülést hétfőn tartják. Ezen az állami alkalmazottak anyagi helyzetéről, valamint a vadászati tilalmi idő szabályozásáról szóló törvényjavaslatot tárgyalják.

**Interpelláció a bankigazgatók fizetéséről**

Áttérnek ezután az interpellációkra.

Peyer Károly a bankok pénzügyi politikájáról interpellál. A bankigazgatóknak óriási fizetéseket állapítanak meg, ugyanakkor a tisztviselők nagy százalékát teszik B-listára. A bankoknak legnagyobb jövedelme kamatnyereségből származik. A Nemzeti Bank 9 százalékos kölcsönéért a vidéki hitelintézmények 36 százalékos kamatot fizetnek. Követeli az uszioratörvény kiméletlen alkalmazását.

Bud János pénzügyminiszter nem tud végleges választ adni, mert az interpelláció részletekbe menő megállapításait csak bizonyos adatok birtokában bírálhatná meg. Senki sem mondhatja rá, hogy ő a bank politikai szolgálatában állna, azonban nem tesznek jó szolgálatot azok, akik egyoldalú bírálatot, jelszavas politika alapján kritizálják a pénzügyi kérdést. Kérde, hogyan akarják a szociáldemokraták a munkások helyzetét javítani, ha a tökéletesítés és vele együtt a munkalehetőségek ellen harcolnak. Nem szabad meggyengíteni pénzügyi talpraállítunkba vetett bizalmat. A takarékossg gondolatát minden vonalon végig kell vezetni.

A kamatkérdésre vonatkozólag költségvetési beszédében már rámutatott arra az öröndetes tényre, hogy a gazdasági érdekeltségek komolyan törekszenek az egészséges hitelezési helyreállításra. Arra törekszik minden erővel a maga részéről is. Kéri, kezeljék óvatosan a pénzügyi kérdéseket.

Mivel a válasz nem végleges, kiadják a pénzügyminiszternek. **Peyer interpellációja a Movéről és a TÖSz-ről.**

Peyer Károly ezután a honvédelmi minisztert interpellálja meg amiatt, mert szerinte a MOVE a hadsereg tényleges tisztjeit a kormány tilalma ellenére szervezi.

— Felolvassa a MOVE elnökségének egy körlevelét, amelyet a tisztokhoz intéztek. A körlevélben, amelyet Zsilinszky Endre országos elnök írt alá 1923 februárjában, közli, hogy az egyesületet átszervezik.

— Tudjuk, — mondja a körlevél, hogy te, mint tényleges tiszt, rendszer tag nem lehetsz, de mint külföldi elősegítheted terveink megvalósítását, részint sport utján, részint más úton. Arra gondolunk, hogy a MOVE-t szokoszerű egyesületté alakítsuk át.

A körlevél végül felhívja a tisztokat, hogy a MOVE elnöki irodájában a kitűzött időben jelenjenek meg.

Az interpellációt kiadják a honvédelmi miniszternek.

Peyer Károly a honvédelmi miniszterhez intézett következő interpellációjában azt kérdezi, hogy

van-e tudomása a miniszternek arról, hogy a tisztok önvédelmi szervezetet, röviden TÖSz-t alakítanak?

Az interpelláció kiadják a honvédelmi miniszternek. Néhány kisebb interpelláció után, az ülés végét ért.

## Dabasy Halász Móríc kilépését a pártelnök nem vette tudomásul

Budapest, július 4. Dabasy Halász Móríc, a keresztény kisgazda, földmives és polgári párt tagja levelet intézett Almássy Lászlóhoz, a párt ügyvezető alelnökéhez. Ebben a levélben bejelenti kilépését az al, hogy ez nem szünteti meg azt a szívélyes baráti viszonyt, amelyet a párt minden egyes tagja iránt érez és kifejezetten hangsúlyozza, hogy Bethlen István gróf miniszterelnöknek mindenkor hűséges közkatonája óhajt maradni.

Almássy László, a párt ügyvezető

alelnöke válaszelevelében méltányolja Dabasi Halász Mórícnek kilépésére vonatkozó indokait, sőt helyt állónak is tartja. Örömmel állapítja meg, hogy a párvezérnek és a kormányelnöknek politikáját továbbra is magáévá teszi, de éppen ezért nem veszt tudomásul ezt a kilépési nyilatkozatot, mert arra ő is nagy súlyt helyez, hogy a pártnak ilyen megbízható és lelkiismeretes tagjai legyenek. Ellátározásának megmásmítását kéri.

## A felvidéki magyarok benyújtották memorandumukat a Nemzetek Szövetségéhez

Prága, július 4. A felvidéki magyar ellenzéki pártok Körmeny Ekes Lajos állampolgárságának megtagadása miatt tegnap adták át Genfben a felvidéki magyarok memorandumát a Nemzetek Szövetsége tanácsának. A memorandum követeli, hogy a kisebbségek jogainak ügyében a szentgermaini szerződés legyen mértékadó és tilta kozik a csehszlovák törvény ellen, amely a trianoni szerződés alapján lehetővé tette az állampolgársággért folyamodók között való való-

gatást. E törvényjavaslat alapján már körülbelül 60 ezer állampolgársági kérvényt utasítottak el és kétségessé tették 300 ezer magyar existenciáját.

Prága, július 4. Mint a felvidéki lapok írják, a felvidéki köztársasági magyar földmives párt (Csáky párt) táviratot intézett a nemzetek szövetségéhez, amelyben tiltakozik az újabb benyújtott kisebbségi memorandum ellen és a felvidéki magyarság egyedül hivatott képviselőjének önmagát állítja be.

## Ismeretlen tettesek betörték a római Szent Péter Bazilika kincses kamrájába

Több értékes tárgyat elvittek

Róma, július 4. (Stefani.) Tegnap éjjel ismeretlen tettesek a Szent Péter Bazilika kincses kamrájába betörték. Lyukat furtak a szomszédos terem boltzatában s így jutottak be a kamrába, ahonnan több értékes tárgyat vittek el. A tolvajok igen jól ismerhették a

helyi viszonyokat és a kincses kamara tartalmát, arra vall a betörés módja, valamint az elvitt értéktárgyak összeválogatása.

Rómából jelentik: Az éjszaka betörték a ápai kincstárba, ahonnan több millió lira értékű arany és ezüst tárgyat vittek el.

## Roboz Bélát szabadlábra helyezték, de újra letartóztatták.

Budapest, július 4. A Roboz testvérek ismeretes bűnügyében az első fokú bírósági ítélet alkalmával a védő Roboz Béla szabadlábra való helyezését kérte, mert a csatolt orvosi bizonyítvánnyal igazolta, — hogy a további fogvatartás életveszélyes ráneve. A törvényszék Roboz Bélát szabadlábra helyezte.

A királyi ítélőtábla a törvényszék szabadlábra elhelyezéséről szóló végzését megváltoztatva, Roboz Béla további vizsgálati fogságban való tartását rendelte el. A soros főügyész értesült a tábla határo-

zatáról és ugyanakkor értesült arról is, hogy az irodában magát ügyvédjelöltnek mondó egyén érdeklődött az ügy iránt, akit az egyik fogházor Roboz Bélának ismert fel. A főügyész ezek után igazolásra szólította fel a folyosón várakozó állítólagos ügyvédjelöltet, aki beismerte, hogy ő Roboz Béla és az ottlevő fogházorokkal leartóztatásba helyezte és átkísértette a budapesti főügyészre.

**Cáfolat az Az Ujság megjelenése hírérl**

Vass József népjóléti miniszter ma a folyosón nyilatkozott arra az elterjedt hírre vonatkozólag, hogy az „Az Ujság” már holnap megjelenik más cím alatt. Ezt a hírt a miniszter a leghatározottabban meg cáfolta.

**Mennyi kölcsönt kértek a városok.**

Budapest, jul. 4. A magyar városok hitelkeresletét feltüntető adatok szerint hat város nem igényelt kölcsönt. Tíz törvényhatóság és 38 rendezett tanácsú város azonban 139 millió 904 ezer aranykorona kölcsönt kíván felvenni különböző beruházási célokra.

### Gyászjelentésekben

kérem a nagyérdemű közönséget, hogy ujjonnan berendezett

**temetkezési vállalatommal igénybe vegye**

Elvállalok mindenféle kiviteletű temeléseket a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig, előékeny kiszolgálás és jutányos árak mellett.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri

Telefon

10-35.

Telep és felvevő iroda: Debrecen, Sárczi-utca 3. szám

**Jancsó Kálmán**

asztalosárú és lakoporsó-gyára.

## 30--40 százalékkal esett a házak ára Debrecenben

**Alig van ingatlan-adásvétel — Föld alig cserélt most gazdát — Rengeteg kölcsönt vesznek fel ingatlanokra a tulajdonosok — Nagy forgalom, kevés személyzet a telekkönyvnl**

A magyar gazdasági és pénzügyi éle az utóbbi időben nagy változáson ment keresztül. A pénznek kezd becsülni és egyúttal kezd eltűnni. Míg azelőtt az ingatlanok, arany, ezüst, arany, volt csak értéke, a pénznek ugyiszól van semmi, most a viszony kezd megváltozni. Különösen áll ez az ingatlanforgalomra. A milliárdos vagy a sok százmillió házakat elfújta a 72-6 korona. Ha a nyomorúságot még nem is tudta emlékeztetni, de ezeket a számmonstrumokat már kezdjük feledni. Mindenki tapasztalja, hogy ér a pénz valamit. Amióta azt mondjuk, hogy a pénzünk stabilizálódott, ezóta a házak ára, különösen a belvárosban s különösen a lakóházaké 30--40 százalékkal esett.

Hogy olyan sok oaz eladó ház, gondoltam, talán a forgalom is nagy. Elmentem ma telekkönyvi hivatalba megnézni a statisztikát, vesznék-e, vagy sem, kik vesznek és mennyiért.

Az egyik barátságos ur lekötelező udvariassággal adta meg az információkat.

— Több-e most az ingatlanforgalom mint a háború előtt, vagy közvetlen utána?

— Sokkal kevesebb — hangzik a felelet, a minimálisnál is kevesebb. — Kik vásárolnak most, gazdák, lajcsing emberek vagy a vagyonesok?

— A földvásárlás egyáltalán szűnhet. A házforgalommal úgy áll a dolog, hogy eltekintve egy-két ritkán előforduló esettől, amikor nagyobb ház cserélt gazdát, azt lehet mondani, hogy csak a kisebb, a külsőházakban, vagy a kertészekben felelő házak kerülnek eladásra. Ezeket pedig vegyesen vásárolják. Nem lehet különbséget tenni, hogy melyik osztály vesz többet. A konjunktúrális időt nem lehet számítani, mert akkor általában több volt az úgazdag vásárló.

— A föld ár is esett a házakéval együtt?

— A szántók adásvételi értékéről nem lehet mondani, hogy csökkent volna. Hogy azonban van-e tényleges apadás, azt nem lehet megállapítani, mert ilyen adásvétel ugyiszólán nem is fordul elő. A háború alatt a moratorium miatt nem is lehetett árverést kérni, tehát ezt sem lehet összehasonlítani, de mostanában havonként 8--10 árverési kérelem érkezik be a telekkönyvi hivatalhoz. Érdekes tünet és jellemző a helyzetre, hogy azok közül az árveréses esetek közül, melyeket a moratorium megszüntése óta kértek, megtartottak már vagy négy-ötöt, helyesebben megtartottak volna, de volt ezek közt is kettő olyan, mikor nem lehetett megtartani az árverést, mert nem volt vevő. Ezeket az árveréseket négy hónapos határidő után lehet kifizetni. Tehát az a helyzet, hogy még árverésen sincs, aki vegyen.

— Megemlíthetek még egy rendkívül érdekes tünetet:

— Egészen a háború befejezéséig, sőt azután is sokáig, egy évvel azelőtti időig mindenki csak fizetett adósságokat és törölte a betáblázott terheket.

— Fél év óta a törlesztés a leggyakrabban eset. Ellenben bekebelezés, főként kölcsönök folytán, az van. Leggyakrabban a bankoktól vesznek fel pénzt az ingatlanra. És a kölcsön bekebelezése után rövid időre — miután a hitel igen gyors lejáratu —

kövekezik az árverés is. Mert az adós ritkán tud fizetni. Ezek az összegek 2--3 milliótól 200--300 millió tételéig váltakoznak. Leggyakrabban ezek az ügyetek teszik ki most a telekkönyvi munka orosz-lánrészét. Hogy ezek a kölcsönügyetek milyen nagy számot képviselnek, legjobban megvilágítja az az adat, hogy a múlt egész évi, érkezői iktatóforgalmat már eddig, ez évbe már elértük. Tehát 1925-ben fél év alatt volt annyi tétel, mint a múlt egész évben.

— Így hát itt nem is volt létszámapaszás?

— Hivatalos létszámapaszás nem volt, ellenben az állások megiresedése folytán — miután azokat nem töltik be — csökkent a létszám.

— Hány ember intézi most az ügyeket s mennyien voltak a háború előtt?

— Most van három telekkönyvvezető egy titkár — ez az állás

## A bérkocsi és az autótaxi harca Debrecenben

**A bérkocsis ipartársulat kérelme a jog és pénzügyi bizottság előtt**

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottságának tegnapi ülésén hasznu vita zajlott a bérkocsis ipartársulat kérelme körül, hogy engedjék el az ipartársulat tagjainak a közlekedési szabályrendelet értelmében fizetendő közlekedési adóját. A városi tanács javaslata szerint a bizottságnak el kell utasítani a kérést, minthogy ez szabályrendelet megváltoztatással járna s ezenkívül ellenkező az egyenlő teherviselés elvével is.

Ekly József szólott először a javaslathoz és hosszu beszédben rajzolta azt a nehéz helyzetet, amelyben a bérkocsisok vannak. Úgy látja, hogy az autótaxi igaztalan konkurenciát csinálnak a bérkocsisoknak, mert aránylag kevesebb a közlekedési adójuk s egyéb, a bérkocsisokat illető terhekben sem vesznek részt. Így például az autótaxi nem fizet vízdíjat sem, noha használja kocsimosásra a közutakat vizét. Segíteni kell a bérkocsisok nehéz helyzetén és teljesíteni kell kérésüket.

Versényi Tibor bizottsági tag szintén a kérés teljesítése mellett szólalt fel. Ugy látja, hogy a bérkocsisok keresete jelentékenyen csökkent, terheik nagyok, mert a ló akkor is enni kér, amikor nem dolgozik, a gép pedig nem eszik, ha pihen. — A széna és a zab mai drágasága miatt nem is bírhatják terheiket a bérkocsisok.

Dr. Miszly Károly főügyész szerint csak szabályrendelet változtatással lehetne a kérést teljesíteni, amit pedig nem lehet incidentálisan ide hozni. Az autótaxi tényleg versenyt támaszt a bérkocsisoknak, de ezt a versenyt az élet fejlődése hozta létre.

csak legujabban, elseje óta van — és a központi irodában dolgozik hat leíró. Ők azonban nemcsak a telekkönyvhöz tartoznak, hanem az egész járásbíróshoz, így feldolgozzák az összes telekkönyvi, büntető és polgári ügyeket is. Tehát a háború előtt sokkal többen dolgoztak a telekkönyvnl, mert magánál ennél az osztálynál volt hét leíró, ma pedig az egész bíróságnál van hat.

— Annak ellenére, hogy sokkal kevesebb hivatalnok dolgozik, el tudják látni a nagyobbodott forgalmat?

— El kell látni, de csak nagy kinnal lehetséges. Természetesen megnövelt hivatalos órákkal, de még így is nagy a restancia. Nem ritka, hogy két-három hónapos darabok is vannak, mert nincs aki leírja azokat, olyan kicsi a leírószemélyzet.

— Magától értetődik, hogy a közönségre ez nem előnyös?

— Sőt, sok kár háramlik rá emiatt. A ki nem adható daraboknál a végrehajtás nem tud jogerőre emelkedni, természetesen addig nem lehet végrehajtást foganatosítani. Így aztán a kölcsönt nem tudják behajtani. Bizony ez olyan fontos ok, hogy indokoltá tenné az expedició gyorsabbá tételét.

tással lehetne a kérést teljesíteni, amit pedig nem lehet incidentálisan ide hozni. Az autótaxi tényleg versenyt támaszt a bérkocsisoknak, de ezt a versenyt az élet fejlődése hozta létre.

Versényi Tibor: Akkor változtassák meg a szabályrendeletet.

Dr. Freund Jenő kijelenti, hogy a tisztí főügyésznek igaza van. — Nehéz helyzetükért maguk a bérkocsisok felelősek, hiszen 35 év óta nem lehetett olyan bérkocsikat látni, mint amilyenek most kint állnak, sem oly lovakat. Ne felejtsek el a bérkocsisok, hogy a közgyűlés az ország legdrágább fuvardíjait szavazta meg nekik. Adatokat sorol fel arra vonatkozólag, mennyivel olcsóbb Budapesten a kocsik, mint Debrecenben.

Dr. Balla Bertalan előadó zárószavai után, amelyben a közteherviselés, a terhek egyenlő elosztásának szükségességét hangoztatta, a bizottság elfogadta a tanács javaslatát s így Ekly József indítványát elvetette.

### Letartóztatott főhadnagy.

Budapestről jelentik: Sréter Elemér nyugalmazott főhadnagyot csalás és sikkasztási ügyből kifolyólag letartóztatták.

### Kérje mindenkit a „Debrecen“-t.

NAPONTA FRISS TÖLTÉSŰ, JÉGBEHÜTÖTT

világos és barna

palackos sör

Csanak József K. R. T.

füszer- és csemege kereskedésében  
TELEFON 70. DEBRECZEN, PIAC-UTCA 51 SZÁM

## Lapások a pályaudvaron.

A derecskei vonattal jött Debrecenbe Masek Hugó utazó, szegedi lakos. A II. osztályu jegyet a tárcájából vette ki és a vasuti állomás kijárójánál átadta a portásnak. A tárcát visszatette kabátja külső hátsó zsebébe, mire azonban az állomásból kijutott a Petőfi-térre, már eltűnt 2.150.000 korona tartalmával és a menekültügyi hivatal által kiállított arképes igazolványával együtt. A lopás a kijárónál történt, ahol nagy tolongás volt. Lehet, hogy a szemfüles zsebtolvaj a kijárónál észrevette, hova teszi a tárcáját, mikor a jegyet kivette és falazóival mesterséges tolongást rendezett, mi közben kiemelte a tárcát.

Ugyancsak a vasuti állomáson történt. Virág Julianna cselédlány P. M. fiatakoru leánykának adta át ridiküljét, melyben félmilliónál több pénze volt. A gyermek kezéből ismeretlen fiatalember kiragadta a ridikült és megagrott vele. Az induló vonaton ismerték fel és tartóztatták. Kiderült, hogy az illető Magyar József 20 éves, marion lanzendorfi facér pineér, aki egész héten át munkanélkül csavargott Debrecenben, de munkát nem kapott. Elinte tagadni igyekezett, de mikor az eldugott pénz, mint bünyjel előkerült, bevallotta tettét: — nagy nyomorával védekezett. Az ügyészségnek adták át, ahol megindították ellene a bünyvádi eljárást.

## A Hév tisztviselőinek erdei kirándulása.

A Derecskei Helyi Vasutis Tisztviselői Kara tegnap délután sikerült kirándulást rendezett a Nagyerdő harmadik nyiladéknál levő tisztáson. A meghívott vendégeket külön villamos szerelvény délután háromnegyed 4 órakor vitte ki. Majd kikerkezve a Nagyerdő mélyén levő tisztásra, a legkülönbözőbb társasjátékokat kezdték el. — Később kabaré számok és tánc következett. Este 7 órakor pompás vacsora volt, mely után táncra perdült a fiatalság. A késő éjjeli órákban külön vonat hozta be a meghívott vendégeket. A sikerült kirándulás megrendezéséért Gál és Stepper igazgatókat, továbbá dr. Tarján, Farkas Lehel és Horváthi tisztviselőket illeti a legteljesebb elismerés.

## Testnevelési oktatási tanfolyam Debrecenben.

Ujlag felhívja Debrecen város törvényhatósági testnevelési bizottsága az érdeklődőket, hogy 1925 július hó 20-ától augusztus hó 2-ig egy oktatási tanfolyamot állít fel. Ezuton szólítja fel a sportembereket, volt tartalékos, vagy nyugállományu tisztteket, hogy a tanfolyamra jelentkezzenek. A tanfolyam sikeres elvégzése után utólagosan napi 60.000 korona tiszteletdíjban részesülnek a hallgatók. — Foglalkozási idő délelőtt 7--11 óra, délután 2--6 óra. A tanfolyam hallgatóinak kötelezni kell magukat, hogy a testnevelési bizottság meghatározott díjazása és feltételei mellett az év 6 hónapján keresztül — legalább heti egy délután — három éven keresztül, mint testnevelési oktatók, működni fognak. Jelenleg tiszteletdíj 2 órai foglalkozásért 45.000 korona. Jelentkezést fogad a testnevelési felügyelőség hétköznapokon délelőtt 9-től 10 óráig.

## Vizet telt teknőben nyuzták meg Kodelkát

Lédererné szédületes hazugságai: „közel állt“ a királyhoz és kastélya voltak Tirciban — A bíróság hétfőn hirdeti ki döntését a bizonyítás kiegészítése felől

Budapest, jul. 4. A Lédererné-fele gyilkossági ügy mai tárgyalásán az első tanu Demján Árpád volt, aki jelenleg kémkedéssel vádolva a Margit-köruti katonai fogház foglya.

Demján kérésére az elnök kezéről levéteti a bilineseket. Demján kijelenti, hogy Léderer Gusztávot személyesen nem ismeri, de mivel a szomszédos zárkába volt elzárva, a kályha ellenzón keresztül naponta beszélgettek egymással. Megkérdezte, hogy mivel van vádolva, mire Léderer elmondta neki a bűncselekmény lefolyását.

Az elnök kérdésére a tanu elmondja, hogy Léderer a dolgot mindig úgy adta elő, hogy nem pénztől volt szó, hanem szerelmeltől gyilkolta meg Kodelkát.

Az elnök további kérdéseire elmondja a tanu, hogy Léderer beszélgetéseik során később vállalta a gyilkosságot, eleinte folyton azt hangoztatta, hogy a felesége követte el, de azt, mintha rablógyilkosság történt volna, nem akarta vállalni, sőt előtte is védekezett. — Léderer azt is közölte vele, hogy a gyilkosság után önmagukkal is végezni akartak. Léderer elbeszélése szerint a gyilkosság után Kodelkát egy vizet telt teknőbe fektették és ott végezték el feldarabolását.

A bíróság a védő ellenzése dacára elrendeli a tanu megesketését, ami megtörténik. Azután újra meg bilineselik Demjánt és elvezetik.

Ezután a bíróság megkezdi a védelem tanuinak kihallgatását.

Ecker Ferencné varrónő elmondja, hogy Lédererék jó anyagi viszonyok között éltek.

Elnök: Tud-e arról, hogy Lédereréknek a fizetésen kívül más jövedelmük is volt?

Tanu: Arról nem tudok, de Lédererné gyakran említette nekem, hogy nagy magán vagyona van, Tirolban földbirtoka. Tudtommal Lédererék lakásukon állandóan nagy pénzüsségeket tartottak.

Elnök: Láttá Kodelkát Lédereréknél?

Tanu: Igen gyakran láttam. Láttam, amikor csomagokat vitt Lédererékhez.

Lévay védő: Igaz-e, hogy Léderer féltékeny volt a feleségére?

Tanu: Igen. Léderer gyakran féltekenkedett.

Lédererné: Hallotta e, hogy én a férjemtől el akartam válni?

Tanu: Nem hallottam.

Karikás Mihályné a következő tanu. — Elmondja, hogy 1920. óta gyakran látta Lédererék társaságában Kodelkát. Léderernét jómódú asszonynak ismerte meg. Gyakran említette előttem, hogy Tirolban lévő földbirtokából nagyobb összegeket kap.

Ezután Virát Mária himzönő, — majd Székács Paula kalaposnő lényegtelen vallomása után Kronstein Farkasné elmondja, hogy Lédererék butort rendeltek nála, de csak nehezen részletekben törlesztették.

Konta Lázárné szerint Lédererné többször említette, hogy Stájerországban vagyona és kastélya van — Úgy fejezte ki magát, hogy közel áll a királyhoz. (Élénk derülttség.)

Az ügyvéd megütözközve kérde: A királyhoz?

Tanu: Igen, az apja.

Posgai Endre vendéglős elmondja, hogy Karácsony előtt Kodelka pénzt kért tőle. — Ő körülbelül 24 millió koronát adott neki, egy üzlethez. Kodelka kezén lévő karcolásról az a benyomása, hogy az

nem származhatott törött pohártól, mert a vágás egyenes volt.

Lédererné felugrik és tiltakozik az ellen, hogy Kodelka szeszes italt hozott hozzájuk. Kodelka máshoz is járt mulatni.

Tanu: Vallomására megesketik.

Kaudel Gusztáv gépkocsis tulajdonos kihallgatása során előadja, hogy Kodelka említést tett neki valami dollár ügyletről és említette neki, hogy Lédererékhez valami Amerikából vagy Angliából érkező házaspár jön, akik automobilon nem járnak, hanem fogatot vesznek.

Nagyon furesának találta, hogy barátja Kodelka nap-nap után hajnalig ott marad Lédereréknél, emlékszik még arra is, hogy a Debreczen szálló éttermében Kodelka Léderernével együtt étkezett.

Braun Jakab kereskedő elmondja, hogy Kodelka tőle karácsony előtt nagyobb összeget kért kölcsön.

Elnök: Mennyit?

Tanu: Mintegy 30 milliót, a Lédererékkal lebonyolítandó nagyobb dollár összegekre.

Elnök: Látott-e nála pénzt?

Tanu: Állítólag 70 millió korona volt nála. Ő maga mondta, hogy viszi Lédererékhez.

A tanu megesketését minthogy senki sem kívánja, mellőzik.

A tanukihallgatások ezzel véget értek és az elnök szünetet rendelt el.

Szünet után Denk elnök felszólítja a feleket, hogy a bizonyítás kiegészítése tárgyában terjesszék

elő esedékes indítványait. — Mielőtt ez megtörténne, Léderer Gusztávot szólítja maga elé és megkérdezi, hogy tud-e konkrét bizonyítékokat megjelölni azokra a körülményekre nézve, amelyeket a főtárgyalás során mint teljesen új dolgokat előadott.

Lédererné elmondja, hogy három levél volt a birtokában, amelyeket a cellája falán levő és ételbenyújtásra szolgáló nyílason dugtak be hozzá. Az egyik levélben felszólították őt, hogy hallgasson, mert a férjét és őt is ki fogják juttatni Oroszországba. A másik levél tartalma szerint ismét arra szólították fel, hogy ne tegyen más beismerő vallomást, mert nem fogják őket cserben hagyni. A harmadik bizonyíték, amelyet Denk elnök is felmutatott, egy cseh nyelvű számlócédula, amelyben valami malátakávé kifizetését hirdetik és a melyre újságpapír volt kivágva és betűként felragasztva ez a szó állott: *schweige!* (hallgass).

Lédererné előadta, hogy a három levél közül kettőt, amikor a főtárgyalásra elővezették, Molnár főparancsnok elvette tőle és nem tudja hogy mi történt azokkal.

Ezután Matay ügyészségi alelnök aki nem jerteszített elő újabb indítványt, ellenezte a Lévay dr által előterjesztett több pontból álló bizonyítás kiegészítése iránti indítványát.

A bíróság úgy határozott, hogy a bizonyítás kiegészítése tárgyában hozott határozatát a hétfői tárgyaláson fogja kihirdetni és a mennyiben helyt ad a védelem indítványának, gondoskodni fog a kihallgatni kívánt tanuknak megidézéséről és a kívánt bizonyítékok beszerzéséről.

Denk elnök ezzel a tárgyalás folytatását hétfőn reggel 9 órára tüzte ki.

rang bitorlása, csalás, sikkasztás s több rendbeli szélhámososság miatt indítsa meg az átkisért ellen az eljárást. Már a városparancsnokságra is több szélhámososság gyanúja miatt került ez az állítólagos vitéz, akiről megállapították, hogy nem vitéz, nem főhadnagy és a katonaságtól semmiféle nyugdíjban nem részesült.

A nyilvántartásban sem szerepel és az érdemrendeket is jogtalanul hordta.

A rendőrségen a bünygyi nyilvántartókból megállapították, hogy igazi neve Kovács József Gyula és a budapesti büntetőtörvényszék sikkasztás miatt már nagyobb idő óta körözi. Kovács József Gyula aki debreceni származású, 31 éves állítólagos gazdálkodó, a szélhámosságok egész sorát követte el. Az első feljelentést a Burgonya és Terménykereskedelmi Rt. adta be ellene. Kovács különféle mezőgazdasági terményeket adott el és 4 és fél millió korona előleget esalt ki a cégtől. Fuvarlevelet mutatott fel amelyre azonban egy a súlyt, mint a vagonszámot ráhamisította. Ilyen módon menekes a Burgonya és Terménykereskedelmi Rt. hanem más céget s megkárosított 5—10 millió korona erejéig.

Rendőrségi kihallgatása során először is azt mondotta, hogy az anyja Debreczenben lakik Telekv-utca 48 szám alatt, nyugalmazott tábla-bíró és földbirtokos. A főkapitányság telefonon Debreczenből azt a választ kapta, hogy Kovács állításából egyetlen egy szó sem igaz ellenben

a debreceni rendőrség is keresi apróbb szélhámosságok miatt.

A ferhelő adatok hatása alatt Kovács bevallotta a csalásokat és a sikkasztásokat, ellenben megmaradt továbbra is amellett az állítása mellett, hogy nyugalmazott főhadnagy. A főkapitányságon kihallgatása után letartóztatták. Legközelebb átkisérlik a budapesti királyi ügyészség fogházába.

## Bonfiák az aradi vértanúk szobrát.

Arad, július 4. Vignali Rafael, budapesti szoboröntő, aki a legutóbbi időben Kara Mihály, volt budapesti szobrász modelljére a nagyváradi román királyi szobrot öntötte, megbízást kapott Arad város tanácsától, hogy a Magyarorszába szállítandó aradi szobrok bontási munkálatait végrehajtsa. Vignali a tegnapi napon hozzá is kezdett munkájához. A bontást a Szabadság-téren levő vértanúk szobránál kezdi, melyről a fedő deszkaburkolatot már eltávolították. A szobor közelébe jutni nem lehet, mert a teret a lebontási időtartamára állandó katonai őrség zárja el.

## Kőművesek és ácsmesterek munkakörének szabályozása

Az építőiparosokat közelről érintő fontos körrendeletet adott ki június hó 22-én a kereskedelemügyi miniszter. A körrendelet, melynek száma 58367—1925, a kőművesmesterek és ácsmesterek munkakörének szabályozására vonatkozik és abban kimondja a kereskedelemügyi miniszter, hogy ezental a kőművesmester ácsmunkát sem személyesen, sem alkalmazottak felfogadásával nem végezethet. A lakóház vagy gazdasági épület építésével egyidejűleg a kőművesmunkával együtt az ácsmunkát vállalhatja továbbra is a kőművesmester, de az ácsmunkát jövőre köteles szabályszerű iparendélyvel bíró képesített ácsmesterrel, illetőleg a kisebb ácsmunkát szabályszerű iparendélyvel bíró kisebb ácsal-ácsparossal — végeztetni.

## Építik a DVSC sporttelepét

A legszebb debreceni sportpálya lesz

A Diószegi-úton levő DVSC pályán már napok óta nagyméretű munkálatok folynak. — Építik a DVSC sport-telepet, mely méreteiben és berendezésében is jóval felül fogja múlni a debreceni sporttelepeket. A hatalmas futball pályán kívül nagy futó, ugró, diszkosz és gerelyvető pályákat építenek. Ezekon kívül egy óriás méretű tribünt is emelnek s egész sereg páholyt. A tribünök alatt mosás-vízvezetékek ellátott öltözők lesznek, fürdő és vetkező kabinokkal.

Nagyon szép kis pavilonokat emelnek a pénztáraknak is, büffeknek és cukrászdáknak. Külön sé-

tánya is lesz a páholysoroknak.

Mint a „Debreczen“ értesül, a sporttelep beépítésének munkálatai már olyan stádiumban vannak, hogy közelezen befejezés alá kerülnek, úgy, hogy augusztus 6-án megnyithatják a nagyméretű sporttelepet.

A sporttelep megnyitása alkalmából a DVSC nagy pályamegnyitó ünnepséget rendez, melynek előmunkálatain most dolgozik a sport club vezetősége. A sporttelep ünnepélyes megnyitására a Club az MTK-t hívta meg, mely kilátásba helyezte biztos lejáróvetelét, mely nagy eseménye lesz a város sport életében.

## Letartóztattak egy nagystilű

debreczeni szélhámost

Vaskoronarendel a mellén, főhadnagyi egyenruhában szélhámoskodott

A budapesti városparancsnokság szombatn délelőtt átkisérteit a főkapitányságra egy szélhámos főhadnagyt, aki vitéz Váradi Kovács Ferencnek nevezte magát s a mellén több dekorációt viselt,

közöttük a vaskoronarendel is. Nyugalmazott állománybeli főhadnagynak adta ki magát és azt állította, hogy nagyobb földbirtokai vannak. A katonai ügyészség kérte a főkapitányságtól, hogy a tizti

|                                                                                  |                   |               |
|----------------------------------------------------------------------------------|-------------------|---------------|
| <b>Mértékszerűen</b>                                                             | <b>férfiingek</b> | <b>Kardos</b> |
| <b>László</b>                                                                    |                   |               |
| cégnél                                                                           |                   |               |
| <b>DEBRECZEN</b>                                                                 |                   |               |
| <b>Kossuth</b>                                                                   |                   |               |
| <b>UCCB</b>                                                                      |                   |               |
| Alsónadrágok, Pyjamák új modern varrodánkban kitűnő szabásban. Alapítási év 1931 |                   |               |
| Kiváló anyagok.                                                                  |                   |               |
| Pontos kiszolgálás                                                               |                   |               |
| Határozott árak                                                                  |                   |               |

## Tollhegyről

Széles vitát fejtettem ki egy úrral: a józan eszettel. Igaz, hogy ez az ur ritkán szokott velem szóba állni, de nagynéha eljön, hogy megkorholja pénzügyminiszteremet: miért dolgozik tudatosan deficitre, a kikeriki állam amugy is bizonytalan alapokra helyezett háztartásánál.

Ezúttal a Komor ur a következő szavakkal állított be hozzám:

Kedves fiam, te tudod, hogy elérző vagyok veled szemben, sőt a lehetőségig kerüllek s csak olyankor jövök, mikor már minden kötél szakad; ezek a kötelek most — sajnos — ismét szakadófélben vannak, tehát eljöttem, neked tudnod kell fiam hogy én már eddig is sok minden felett elsiklottam; megengedtem, hogy részletbe vásárolj holmikát és azok kifizetését részletekben felejtse el, megengedtem, hogy részletekben vegyél fel állam kölcsönöket — sajnos azokat nem lehet részletekben elfelejteni — szemet hunytam a fölött, hogy részletekben igyekezzél hűvössé tenni a közünk való egykori viszonyt, sőt egyszer egy bizonyos vad mulatozást is megbocsátottam pedig úgy törted a tükröket, mint ha nem is lettél volna újságíró, ha nem az indiai ráják főrajája — igaz, hogy az ébredés elég szomorú volt, de hagyjuk ezt a homályos esetet, mert nincs időnk most azon töprengeni, hogy ki járt rosszabbul — te, avagy a kávé.

Mindent megengedtem, de arról szó sem lehet, hogy legutóbb felvett szokásodat állandó szokásoddá tedd, nem engedem meg, hogy részletekben aludjál. Ambár a részletprobléma gyönyörű probléma, a részletelválat megtiltom neked; az ellen nincs kifogásom, hogy reggel 3 órakor fekjüdj le — elvégre élni csak kell valamiből, mi magyarok ezen a téren nagyon elvagyunk maradvány — azonban ne kegyel fel többet reggel 9 órakor azzal a szándékkal, hogy majd délután lefeküdsz, mert akkor ismét megtörténik veled az, ami ma megtörtént: álmos fejjel neki méssz a villamosnak.

Baj ugyan nem történt, mert emberi számítás szerint lehetetlennek tűnik, hogy a debreceni villamos embert gázoljon, de azért mégse aludj többet részletekben, különösen, ha beakarod váltani azt a szerencsétlen életprogramodat, hogy 50 évig akarod untatni az embereket.

Ezentul nem alszom részletekben (Kikeriki.)

## Tanítók nyári konferenciája

A református tanítók Evangéliumi Szövetsége ez évben tartja első nyári konferenciáját, Budapest közelében. Tabiban, a Duna partján, igen kedves, erdős hegyoldalon. A konferencia július 8-án este alakul meg s 9-étől 12-éig tart. A tanítóságot mélyen érdeklő korszerű kérdésekről lesz szó, kitűnő előadók ajkáról, akiknek sorában látjuk dr. Révész Imre debreceni lelkész is. A gyűlések csöndes, arnyas fák alatt folynak; a rendezőség a legmesszebb menő figyelemmel gondokodik mindenről; a költség lényegtelenül esékély. — Prospektus megtekinthető a Piac utca 37. szám alatt, a lelkési hivatalban. A legszívesebben felhívjuk a kedves nyári konferenciára tanító olvasóink figyelmét.

## Aztalasmunkák

szakszerű Szabó János állítás készítése Szabó János butor-asztalos mestertől, Szent-Anna-t. 25.

## Régi debreceni alakok

Stern Náci

A régi valamikori Debrecen legtipikusabb alakja volt. A szabolesi genetrivál ismert, nagyon népszerű tagja. Zsidó volt vallására nézve, de abban a régi világban, ha bujdokolt is egyes elfogult lelkekben némi-nemü antiszemitizmus, Nácóval senki sem érezte.

Odaát Szabolesban nagy birtokot örökölt az apjától. Hanem ezen kívül igazán sohasem lehetett kideríteni, hogy melyik ősétől örökölt még más egyebet is. Valami csodálatosan, azt mondhatni artisztikusan finom bohém lelket. Az ő bohémek közül való volt, kiknek a fajtája épen úgy kihalt erről a szomorúságos sártekeről, mint a bölény az állatvilágból.

Sohasem írt verset, de poéta volt, hirlaptárcát se firkantott, — még se ismertünk nála szelleme-sebb humoristát, nem volt dalszerző, mégis mindig muzsikált a lelke. Mikor fiatal volt a szerelemnek élt, de soha sem házasodott meg, talán épen ez okokból, mikor megöregedett a vén bohém egyetlen szerelme az éjszaka lett, a villanyfényes, cigányzenés, pezsgódugók durranásától hangos éjszaka.

Odaát Szabolesban egy-kettőre „elintézte” a földbirtoklással járó gondokat. Négyes fogaton hajtatott a fővárosba, — a vonat mellett, — hogy részt vegyen a Nemzeti Kaszinó valamelyik mulatságán, ahol Tisza Kálmán is megjelent. — Az öreg „generális”, akinek Stern Nácónál nem volt fanatikusabb közkatónája. És ehez hasonló bravuros cselekedetei miatt kicsiszolt a talpa alól az öröklött birtok, föld, házak, tanyák, egy egymillió békebeli korona értékben. Akkor telepedett le Debrecenben.

De azért a Genesi Samuk, Fényesek, gróf Csáky Adorjánok, gróf Eszterházy Pali barátja maradt azután is. A bátyjától, Péter-től kapott egy kis apanaszt. Eddig van! És ur maradt mindhalálig. Igazi gavallér, finom halk szava a hölgytársaságokban, szellemes vén bohém a hajnaltáji dobérzásokon. Csupa kedély és ötlet, még vénségében is, aki rosszat soha senkiről nem tudott mondani, komolyan meg nem sértett senkit.

Mikor a vagyona „eluszását” szóba hozta valaki előtte, olyan formán, hogy megkérdte:

— Hova is költöztet el azt a rengeteg pénzt? — ezzel felelt:

— Tandijra! Megtanultam, hogy miként kell élni!

Kitűnő kártyás volt. Elegáns, fair játékos, akinek hire volt az egész országban. Egyszer gróf Eszterházy Pali, — aki itt huszárönkénteskedett Debrecenben, — kártyatornát vívott a Kaszinóban vele. És Náci elnyerte a bohém lelki gróf egész nála levő pénzét: 40.000 koronát. Nagy összeg volt az abban az időben, az egész város beszélt róla három napig. — Csupán Eszterházy Pali tekintette bagatellügynek a dolgot.

Szépben, uraságban Stern Náci.

nál nem mulatott senki. A hangos duhajsnak nem volt barátja, s ahogy egy pezsgős poharat földhöz vágott valaki, vendéglőben vagy kávéházban, azt a helyiséget önyomban otthagya:

— Senki szép kis mulatságát nem szabad zavarni, — szokta mondani. Az első pezsgős poharat mindig ezzel a mondással ürítette ki:

— Szeretett hazám érdekében... Természetesen a nagy Széchenyi „Hitel világ és stádium” c. könyvének tanításait nem egészen helyesen magyarázta s élénk összeköttetést tartott fenn a debreceni takarékpénztárakkal és szövetkezettekkel. Mindennapra esedékes volt egy néhány váltója és könyvecskéje. Ezeket pontosan nyilvántartotta s titkárjával, a 7-es számú hordárral intéztette.

A hordárnak mindennap meg kellett jelenni a lakásán, mikor Nácót a „dadá”-ja öltöztette fürdő után. A megjelenséért egy korona napidíj járt, a különböző utak taksa szerint számítottak.

Nagyon jó dolga volt a 7-es hordárnak. Alaposan rá is szokott a jó élésre, különösen az ivásra.

Egyébként ügyes ember volt az összes váltóügyleteket, a rengeteg jótállóval együtt alaposan jól ismerte. Csak annyit kellett neki mondani:

— Tudja, ezt a harcra bajusszu írja alá a bankpalotában, ezt a biccentő tanácsos a Kossuth-utcában.

— Tudom előbbi hátul, utóbbi elől, mondta a 7-es, aki ismétlem kitűnő memóriával rendelkezett.

Igen, de végül is a memória se tart örökké, különösen, ha részletekben elisszák.

Egyszer, mikor Nácó nagyon mámoros fővel került haza, már fényes reggel a vasúti állomásnál tartott cognacozásból, már ott találta a 7-es számú hordárt. Iróasztalán fekiüdtek az előtte való este kikészített váltók. Volt vagy 4 darab.

Nácó egy kiesit dadogva magyarázza, hogy hova kell a váltókat vinni aláírásra. Őrít?!! mondja csak egy szokásból a hordárnak, aki az ajtónak támaszkodva várta a parancsot.

— Nem, — mondja a hordár, teljes őszinteséggel.

Nácó bámulva néz a hordárra, akinek bamba szemei elárulták, hogy holt részeg...

Nácó a hordár vállára téve a kezét, szelíden mondta neki:

— Édes barátom! Ha máskor be akar rugni, kérem előtte való napon szóljon nekem, akkor én vigyázok magamra. De én is, maga is... beláthatja, hogy ez így nem járja.

Mert ezeknek az apróbb ügyeknek az elintézéséhez egyjónaknek feltétlenül józannak kell lennie.

... Sok ilyen apróságot jegyezhetnének fel itt még a nagy bohémról és talpig gavallérról, aki a háboru második esztendejében hunyt el. Mikor temették, a Magyar zenekar tagjai az „Arany-Bika”, a Kiss Béla bandája a „Hungária”

kávéház előtt csoportosulva fogadták a temetési menetet, halk muzsikaszóval, Nácó kedvenc dalait játszva. Köztük azt az „egylovas fiakkerről” szót:

Kiesi koci, kiesi ló,  
Csak egy embernek való.  
Most már a lakása is olyan, mint többi egykori miliomos társaié. Nagyon szűk, épen hogy egy emberre való... Szathmáry Zoltán.

## A gyümölcsök gyógyító hatása

Egy öreg receptkönyv írja:

A legegészségesebb gyümölcs a citrom. Tisztítja a vért, áthatja és tisztítja a nyákhártyákat és a mirigyeket és tartósan, de mérsékeltten élvezve, még a nyákhártya elhalt részeire is hatással van. A citrom leve továbbá feloldja a kövzödményeket, a köszvényes és csúszos lerakódásokat és sokféle baktériumot pusztít el. A vérértékekre összehúzólag hat a citromlé, innen véresilapító hatása és szerepe a vérértékek táglálásánál.

A füge és datolya kitűnő táplálék, de hatásukat az aszalás részben lerontja. Frissen például a füge apró magjai jól megrágyva, nagyon egészségesek, aszalt állapotban azonban és nagy mennyiségben élvezve a vese és amáj apró csatornáiban könnyen dugulósodhatnak elő. A narancs hatása a citroméhoz hasonló.

A citrom és a narancs hájában azonkívül kesernyész ízű anyag foglaltatik, amelynek nagy a villanyozó hatása.

Az alma azzal válik ki a többi gyümölcs közül, hogy igen sok vasat tartalmaz és így különösen sápadt ajálható. Tartalmaz azonkívül sok oxigént is, melyet átvesz a vér s ezzel megkönyebbíti a tudó működését. Főleg azonban táplálja a lépet és közvetve az agyat. Innen azok a fényes sikerek, melyeket az almakurával legújában az ideggyógyászatban elérték.

A körte igen tápláló és sok meszet tartalmaz, amiért különösen a csontképződésre van nagy hatással. Nagy mennyiségben élvezve, megfekszi a gyomrot és gyakran székrekedést idéz elő.

A szilva szintén tápláló, de nagyon erősen hat a belek működésére s könnyen hasmenést idézhet elő. Mivel a szilva héja erjedő anyagot tartalmaz, mértéktelen élvezet esetén az altest felluvódása igen gyakori tünet.

Az őszibarack izgatólag hat a gyomor falaira és nagyobbfokú epelválasztást idéz elő.

A szőlő tisztítja a vért, a tüdőt, a májat és a beleket, a héja pedig jóhatású erjesztő anyagokat tartalmaz.

A földi eperben igen sok foszfor van s ezért főleg idegbetegeknél ajánlható.

A paradicsom is igen jó táplálék mely jobban tisztítja a vért, mint bármely más gyümölcs.

A diófélék nagy zsírtartalmuk, de savat is tartalmaznak, melyek a hangszálakra nem kedvezően hatnak.

A cseresznye, ribizli, egres, málna, szedre s az eper nehezen emészthető.

## Nagy József fodrász teremt

Sas ucca 4. Nagyerdei fűrdő.

Elsőrangú  
hiszolgálat. Az  
erdei fűrdő fodráz  
teremt állandóan  
nyitva.

Manicúr utak és bőlepek részlete.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy üzletemet

saját készítésű cipőkkel

rendeztem be, melyet a legjobb anyagból tetszetős és kényelmes kivitelben a legolcsóbb napiárban árusítok.

GRICZMAN GYULA cipész  
Városház, „Debrecen”-szállodával szemben.

# Színház

## A Salamon-társulat Debrecenben

Zsufolt nézőtér előtt mutatkozott be tegnap este Salamon Bélának, jobbára a Terézkerületi Színpad tagjaiból toborzott művész-társulata a „Csokonai-színház”-ban, nagyon kellemesen szórakoztató estét szervezve színházlátogató közönségünknek.

A műsor a finomabb fajsúlyú kabaré-stilust képviselte, helyenként szellemességekkel fedett, tapintatosan pikáns játék- és ének-számokkal.

Berczelly Magdát, mióta elkerült Debrecenből, most láttuk először a színpadunkon. Néhány év alatt nagyot haladt, játék- és ének-készségei művészivé fejlődtek, melegséges hangja színesebb, kulturáltabb lett. Szóval kész művész, a kinek előadott, jól megválasztott színvonalas chanzonjai az egész esti műsor ékességét képezték. — Számtalanszor tapsolták lámpák elé s virág ajándékokat is kapott.

Nagyon tetszettek a Keglevich Marietta énekszámai s a kis blüettekben, egyfelvonásosokban Mester Ilona, Jarmay Karola színpadi készütségei.

A férfiak közül a zajos külső siker oroszlánrésze Salamon Béla nagyon közvetlenül ható egészséges humorát, alakító-képességét illeti. — Különösen Szenes Béla „A hittanár” c. pompás bohózatában nyújtott a cimszerepben sokáig feledhetlen alakítást.

Nagy Endre több bohóságából állottak a műsor többi számai, melyekben Szenes Ernő és Herczeg Jenő elismerésre méltóan működtek közre.

Sz. Z.

### A színházi iroda jelentése:

**Salamon Béla és társulata óriási sikere a Csokonai-színházban.** Alandó tomboló tapsviharak és meg nem szünni akaró harsogó kacagás kísérte Salamon Béla és cabaret-társulata tegnapi első előadását. Egyhagu vélemény, hogy ily nagy szerű műsor és előadás ebben a generében még nem volt és ma is versenyen kívül áll. A társulat vált lált kötelezettségei miatt csak még ma vasárnap este léphet fel s így ajánlós annak, ki felségesen akar mulatni, jegyét jó előre biztosítani.

**Csak még ma vasárnap játszik Salamon Béla és társulata a Csokonai-színházban.**

### Mozgó színházak műsora.

**VIGSZÍNHÁZ:** Lilián Haid főszereplésével: „Szerettek”, regény a szerelemről 7 felvonásban. Kísérő: „Fridolin autóspezialista”, burleszk.

Hétfőn: Ludvig Wolf regénye: „Szépek bálványa” 7 felvonás. Kísérő: Hindenburg bevonulása Berlinbe.

**URANIA:** Richard Talmadge főszereplésével „Kisértek clubja” 5 felvonásban és „A nő joga” az anya kötelessége” dráma 6 felvonásban.

Hétfőn: „A nizzai rejtély” dráma 6 felvonásban. Kísérő: „Budhisták és Niomisták” burleszk.

**METEORBAN:** Vasárnap a „Csata, világattrakció. Lousse Hayakarva a világhírű japán művész főszereplésével. Előadások 3 órától.

**Kavéházban, vendéglőben, fodrasznál követelje mindég a Debreczent.**

## Bujdosó vitéz énekeiből

XVI-ik század

Török földről jöttem, nagy nehéz rabságból.  
Repültem lovammal tehozad a vágytól:  
Hogy lássam arcomnak hőszin tisztaságát,  
Borus életemnek — szenvedő lelkemnek  
Adnád vissza újból régi vigaszágát,  
Rég vigaszágát.

Boldogan remélve, hogy vársz engem hittem.  
Szerelmes szívem, elejbed hogy vittem!  
Kis Ráró lovamat sarkantyuztam vérig:  
Nagy kínos rabságba — boldogtalanságba  
Hisz' szenvedtem érte annyi számos évig.  
Annyi számos évig.

Vig kacaj fogadta a megérkezésem,  
Jól mulatozának a poros legényen:  
Vajj mi hozhatta most e leventét oda?  
— En tiszta virágom — fényes napvilágom  
Sóhajtoztam egyre — hova tüntél hova?  
Hova tüntél hova?

Hasztalan hívtalak epedőn lágyan,  
Nem jöttél elejém én lüloomszálam.  
Hiába suttogtam nevedet a szélbe.  
Ennyi sok tenger kint — békén tünni megint —  
Nem volt ki meghallja, nem aki megértse  
Nem volt ki megértse!

Bánatos szívemmel kápolnába tértem,  
Nagyistennek ó hát megkellett hogy érjem:  
Oltár előtt állál, mirtuszkoszorúval...  
O az én lelkemnek — bételt végzetemnek  
A vilába úttól lelket gyötrő búval  
Lelket gyötrő búval...

Monus Ferenc

## Néhai Ady Endre „édes szülei” a csonka hazába költöznek

Eladják érmindszenti kis földbirtokukat, hogy közel lehessenek az „ifjú” sírjához

A budapesti Kerepesi-temetőben a Jókai-sír átellenében egy meghasadt református fejfá szomorkodik, melybe ez van befaragva egyszerű betűkkel:

A. B. F. R. A.  
„Itt nyugszik az Urban  
néhai Ady Endre  
élt 41 évét.  
Béke poraira.”

A sir, ámbar a főváros által felajánlott díszsírhely kissé elhagyatott, pár rajongó diák vagy diák-kisasszony mond el néha egy-egy Miatyánkot s felejt ott néhány szál szegfűt, vagy más virágot, pedig a „Vér és arany” költője porlad ott, aki míg élt, harcolt, nótázott, nagyon szeretett és ami a legfőbb: nagy magyar szíve volt, amely míg ott dobolt benne az Élet forrása — sokat szenvedett, sok küzdelme és fájdalma volt.

Es ez a szív egy csöndes biharmegyei kurián, Érmindszenten száadt kis magyar világunkra, hogy onnan induljon meg a halhatatlanság — az Ocean felé.

A költőírás — ezt az összes róla megjelent memoárok egyhangúan elismerik — a rajongásig szerette szüleit, különösen az édesanyját, akibe bizony még 40 éves „ifjú” korában is odamenekült, hogy an-

nak simogató kezei alatt pihenje ki „kék, holtra vert szíve” fáradalmait.

Ady Endre a forradalom idején halt meg, nem tudták hazaszállítani az érmindszenti csöndes kuriába és azóta Trianon is volt s az érmindszenten, oláh uralom alatt, szomorkodó anyai szív valahogy megérezte, hogy fiának a szétdarabolt ország fővárosában kell pihennie.

Most pedig — amint értesülünk — az „édes szülei” eladják az érmindszenti ősi birtokot, — végleg Csonka-Magyarországba költöznek s vagy itt Debrecenben, fiuknál Ady Lajos tankerületi főigazgatónál, vagy Budapesten telepednek le, hogy legyen kinek hordani, a „legszomorubb fiú” sírjára — a virágot.

## Kehrling győzelme Angliában.

London, július 4. A wimbledoni tenisz bajnokságért Kehrling az allengland plakettért vívott küzdelemben 6:3, 6:4 arányban győzött az angol George ellen.

**Debrecenben**

## Az első divat revü Debrecenben

Hölgycsodaszok divat revüje a Royal dísztermében vasárnap délután 5 órakor **SEMERE JÓZSEF** Amerikai és Párisi tartózkodásából Budapestre visszatért, vasárnap délután a debreceni hölgycsodaszok és urfi csodaszok részére

SIMONFFI UCCA 7. SZÁM ALATT a

## Baedi párisi hölgycsodasz szalonjában

délután 2 órakor fogja a Baby hajvágást — és 2 legújabb cséppel az órák-órától st bemutatni, délután 5 órakor lesz a divat revü. A Rézse aruházból a legújabb párisi érkezt ruhák, kalapok. Baedi estélyi történelmi és fantázi. Semere hölgycsodaszok Baby és hosszúhajú hölgycsodaszok lást fog örök an ott bemutatni.

Belépő díj nincs. Érdelkőrés et szivesen í a Re dezsőség.

## Husz éves társulóc.

Szinte példátlan sikerrel folyt le az ős Kollégiumban pénteken délután az 1905-ben képesítőzött tanítók 20 éves találkozója. Ifj. Jám-bor Lajos helybeli ref. tanító hívó szavára a csonka ország legtávolabbi részéből is összegyűltek — részben családtagjaikkal együtt — a régi diáktársak, mintegy 26-an, hogy a meghatottság könnyeivel szemükben ünnepeljék még életben levő tanáraikat, parentálják el 12 elhunyt társukat s elevenítsék fel a 20 év előtti tanulói édes-bus emlékeit. A találkozó a volt tanárok közül az épen nyugalomba vonuló Nagy József és Kiss György s mellettük a ref. tanítóképző jelenlegi igazgatója: dr. Veress István vettek részt.

A bensőséges ünnepély fényét emelték még Dobó Sándor, a ref. tanítók vezére s a debreceni ref. tanítóság reprezentansaik megjelensükkel.

A klinikák megtekintése után az Albert-féle vendéglőben a késő éjszakába nyúló gazdag és vidám társas ebéd fejezte be a szép találkozó ünnepséget, melynek résztvevői tanítóképződei nemes célokra szép alapítványt tettek.

## Jól fogadták a magyar színeket Bécsben

Bécs, július 4. Ma délelőtt érkezett Bécsbe Somlay Arthur vezetésével a magyar színészcsoport, amely a Kammerspiele-színházban vendégszerepel. Nyomban a színházba mentek próbálni, mert már szombat este megtarják első fellépésüket. A lapok kiemelik, hogy a hogy a magyarok vendégszereplése különösen azért érdekes, mert kb. 13 év óta nem látott Bécs magyar nyelvű színjátékost.

## Csak teljes fűrdőtűzőkben fűrdőhetnek a féfiak a város uszodában.

Akik szeretik a szabadfűrdőt, strandot s a velejáró nyári élvezeteket, azok nagy örömmel üdvözlik a Városi Uszoda munkálatainak teljes befejezését. Most már nem hiányzik egyéb, mint a — nyár. Es ha a mostani, általában őszi idő kivételesen nyárra fordul, akkor nem lesz hiány a legkellemesebb szórakozások egyikében: az uszásban és a strandolásban. Debrecenben ez kétszeres élvezet lesz, mert a Nagyerdő pompás levegője párosul a többi: víz-, homok- és napnyújtotta kellemességekhez.

Miután Debrecenben még ilyen nagyszabású uszó- és fűrdőhely nem volt, az uszoda vezetőségének fokozott figyelmet kell fordítani arra, hogy a közönséget mintegy nevelje. Epen ez okból a Városi Uszoda vezetősége kéri a közönséget, hogy a házirendet szigorúan tartsa be. Egyben felhívják, illetve figyelmeztetik a férfi vendégeket, hogy az uszodában kizárólag teljes fűrdőtűzőkben szabad fűrdőni, tehát semmi körülmények között sem lehet uszónadrágban fűrdőni. Ez a rendelkezés 12 éven felüli férfiakra vonatkozik, azon alul azonban a flugyermek uszónadrágot is használhatnak.

## Makulatura

papír  
kapatható  
lapunk nyomdájában  
volt Bika mozgósínház h  
ségében, lózzel kir. herc-u. 1

**Keresztrefjtvény.**

Rovatvező: KERESZES GYÖRGY.  
 Megfejtési határidő július 10-én.  
 I. díj: Feuer Dániel uri- és női divat-  
 üzletének kirakatában Csapó ucca 26. sz.  
 alatt látható (á tala felajánlott 1 pár női  
 Flor harisnya, vagy férfi zokni. II. díj:  
 két darab Vigszi ház mozijegy.  
 A megfejtők neveit közöljük.

|    |    |    |    |    |    |    |    |    |    |
|----|----|----|----|----|----|----|----|----|----|
| 1  | 2  | 3  | 4  | 5  | 6  | 7  | 8  | 9  | 10 |
| 11 | 12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20 |
| 21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30 |
| 31 | 32 | 33 | 34 | 35 | 36 | 37 | 38 | 39 | 40 |
| 41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50 |

**Vizsziintesen.**

- 1 Lóversenytér,
- 5 forróégyi állat,
- 9 duna sziget, fonetikusan,
- 11 praepositio,
- 13 névelő,
- 14 rag,
- 15 személyes névmás,
- 16 a szerves anyag egyik része,
- 19 híres gyilkos volt,
- 21 régi ürmérték,
- 22 veszteség,
- 24 pap teszi,
- 25 árok,
- 26 női név,
- 28 mékus teszi,
- 29 íge,
- 31 fogadü alkatrésze,
- 33 ravasz,
- 34 1925,
- 35 sir,
- 37 paripa,
- 38 fém,
- 39 hüvely,
- 41 szertartás,
- 42 tető,

**Függőgesen.**

- 2 hang,
- 3 perhez szükséges,
- 4 égetni való,
- 5 iróasztalon van,
- 6 férfi név,
- 7 hangjegy,
- 8 török méltóság,
- 10 népfaj,
- 12 cirkusz,
- 15 hangszer,
- 17 nem rossz,
- 18 meserség,
- 20 egymásutáni 2 magánhangzó
- 22 görbevonat,
- 23 legdrágább a hazai,
- 26 életszükséglet,
- 27 helyhatározó rag,
- 29 ugyanugy, mint 20.,
- 30 háborus találmány,
- 32 kancsó,
- 36 helyhatározó szó,
- 37 a lidérc hazája,
- 39 személyes névmás,
- 40 szín.

Múlt heti refjtvényünk helyes  
 megfejtése: Vizsziintesen: 1 fok —  
 3 kut — 5 török — 7 birka — 8  
 kard — 10 bronz — 11 béres — 12  
 eszes — 14 Zára — 15 gróf — 17  
 velős — 18 fehér — 20 sah — 21  
 zaj. — Függőgesen: 1 fut — 2  
 kerék — 3 karám — 4 tea — 6  
 korb — 7 bors — 9 dézsa — 10 Be-  
 reg — 12 eres — 13 sróf — 14 Zi-  
 lah — 16 faház — 17 vas — 19 raj.  
 Helyesen megfejtették: Lesz-  
 czynski Kornél, Kiss Sándor, ifj.  
 Kiss Ferenc Ernő, Kiss László, ifj.  
 Trnka Ferenc, Biró Edith, Lesz-  
 czynski Iános, Vadász László, Vass  
 András, Papp Ferenc, ifj. Papp  
 István, Koczka János, Szabados  
 István, Kovács Péter, Friedländer  
 Lajos, Torma István, Torma Tibor,  
 Csehi Irénke, Varga Kálmán, Ja-  
 gieza László, Lantos Tibor, Rábold  
 Gábor, Fábrián András, Bernardin

János, Kulcsár József, Cseresznyés  
 József, Kiss Rózsika, Siteri László  
 ifj. Stepper Károly, Czeizing La-  
 jos, Pavletits Magda, Sajti Imre,  
 Szabó Lajos, Rachbauer Ödön,  
 Ceglédi István, ifj. Szembatovics  
 József, Bicskey Mária, Bicskey Ba-  
 lázs, Major Béla, Soós Károly, Las-  
 kay Ilona, Balogh László, Vadász  
 Lajos, Láposy Erzsébet, Székely  
 Rózsika, Huber Gaby, Tárnok La-  
 jos, Tóth Mancsi, Weisz Béla, Bőr  
 Kálmán, Gönczy Sanyi, Nagy  
 Margit, Balogh Gizella, özv. Já-

rossy Lajosné, Varga Erzsike, Fül-  
 lep Anikó, Kovács Irén, Gorrieri  
 Adolfné, Siposs Béla, Lénárt Já-  
 nos, Gulyai Istvánné, Zakar Lajos,  
 Székely Győző, Soltész István, ifj.  
 Csajkovits Gyula, Weisz György,  
 Halász Lajos és Szentiványi Mária  
 Vámospércs.  
 Sorshuzás utján Szabó ny. alis-  
 pán ur által felajánlott 2 drb. Vig-  
 szinház mozi jegyet Gönczy Sán-  
 dor nyerte, ki azt f. hó 7-én este  
 7—8 óra között szerkesztőségünk-  
 ben átveheti.

**A magyar népdal**

Francis Salabert párisi zenemü-  
 kiadó, zeneszerző és többszörös  
 színháztulajdonos ez év június ha-  
 vában néhány napot Budapesten  
 töltött. Nem árulta el határozottan,  
 hogy mi célja volt magyaror-  
 szági látogatásának, talán ő maga  
 sem tudta, mi hozta őt közeink, üz-  
 let, szórakozás, pihenés vagy kíván-  
 csiság, de mikor elutazásakor eso-  
 magolt, hatalmas csokorra való  
 igazi magyar népdalt vitt magával.  
 A magyar színpadi szerzők tiszte-  
 letére bankettet rendeztek s ezen  
 az író- és művészvilág színe-java  
 előtt hitet tett arra, hogy magyar-  
 országi látogtása eredménnyel vég-  
 ződött, azaz inkább ugymond, nem  
 hiába jött. A francia muzikus, a  
 nagyszabású üzletember felfedezte,  
 megszerette a magyar nótát és hi-  
 hetetlen kiterjedésű üzleti összeköt-  
 tetéseivel világszerte divatba fogja  
 hozni a magyar népdalt. Amint ő  
 mondta: népszerűsíteni fogja a  
 magyar zenét. Szeptemberre hat  
 cigányzenekart szerződöttetett le,  
 néhány száz régi és új népdalt és  
 esárdást vásárolt össze, írőkkel, ze-  
 neszerzőkkel tárgyalt olyan szinda-  
 rabok komponálásán, melyek tele  
 kell, hogy legyenek tüzdelve ma-  
 gyar dalokkal.

Hatalmas befolyása révén ki  
 fogja vinni, hogy Páris összes ze-  
 neiskoláiban a legkomolyabb for-  
 mában foglalkozzanak a magyar  
 dallal, a magyar muzikával. Ez az  
 idegen elismeri a magyar zene ab-  
 szolut klasszicitását s nagy propa-  
 ganda tervet dolgozott ki agyában  
 az első magyar dal hallatára, mi  
 pedig ezalatt idehaza Jazz Band-  
 ezünk. Jó, ez csak a hallgatóságra  
 vonatkozik, de hogyan állunk elő-  
 adó művészeinkkel itthon?

Már a zeneiskolában kezdik a nő-  
 vendékekkel meggyűlöltetni a ma-  
 gyar zenét. A legszigorubbán meg-  
 tiltják a növendékeknek a magyar  
 dalok játszását. Állítólag a nagy-  
 lelki elmélyedés és bravuros tech-  
 nika szenvedne a magyar dalok  
 tanításával. Rá tudják bizonyítani  
 nyakatekert logikával, hogy a ma-  
 gyar dal valami gyűlöletes tákol-  
 mány, nem komoly zene, nem fog-  
 lalhat helyet a zenei klasszikusok  
 között s épen ezért komoly művész-  
 nek számítani kell még csak a gond-  
 dolatát is a magyar dalnak. De  
 ugyanakkor Iriegnek világhíres és  
 elismerten világszép Per Gynt  
 sztrittjei a nagy klasszikusok közé  
 emelték szerzőjüket, pedig ezek is  
 csak primitív norvég dalokból ala-

kultak.  
 A zene bizonyos határig száma-  
 tan, azon felül filozófia. Így tehát  
 az adott szabályok és törvények  
 betartásával szédítő zenei filozófia  
 illetve filozófálás az ugynevezett  
 klasszikus zene. Szabályos és érde-  
 kes bravuros megoldások, szélesen  
 elterülő merész levezetések, néha  
 egészen primitív dallam közül tob-  
 zódó akkordbaccanália: én ezt  
 tartom klasszikus zenének. Szóval  
 amit klasszikussá tesz túlmagasan  
 szárnyaló fogalmazása.

Az bizonyos, hogy Párisban baj  
 lesz a magyar dalok előadása kö-  
 rül. A legnépszerűbb hangszer ma  
 határozottan a zongora. A zongo-  
 rán magyar nótát előadni nem is  
 olyan könnyű, mint ahogyan azt  
 Salabert ur gondolja. Ő minden-  
 esetre jóhiszeműen és igen szeretet-  
 tel foglalkozik a magyar zene pro-  
 pagálásával, de a magyar zenével  
 együtt nem tudott magyar érzést,  
 magyar szívet kofferjébe csoma-  
 golni.

A magyar népdalnak zongorán  
 való előadásához nem bravuros  
 technika kell, hanem magyar érzés.  
 Egy egészen kezdő zongorajátékos,  
 ha nem is művészi a technikája,  
 ha magyar szíve van, bele tudja lel-  
 két ütni a nótába, oda tudja ad-  
 ni szívet egy nótával.

A magyar népdaloknak a szer-  
 zője a magyar nép s előadni is  
 csak a magyar nép tudja. A szöveg  
 látszólag egyszerű kedvességét  
 tul primitíven lehet csak lefordí-  
 tani, pedig bármely népdalt néz-  
 zük, mély filozófia minden sora.  
 Egyszerű, könnyű, bánatos, szo-  
 moru, majd kedves, enyvelgő, évődő,  
 később dacos, büszke, majd duhaj,  
 végül a féltelenségig, a szertelen  
 könnyelműségig észvesztett a ma-  
 gyar dal, de sohasem durva, sértő,  
 szemérmetlen. Természetesen nem  
 a kávéházi népdalszerzőkre kell  
 gondolni, akik talán a hatás ked-  
 véért összezserélik a friss, zamatos  
 szénállatot a kávéház és aszfalt  
 fűlledt szagával. Mert engedelmet  
 kérek, a magyar nép sohasem állít-  
 ja a kapuba a római pápát, — ugy-  
 mond — várván ott a szeretőjét.  
 Ez a szöveg tényleg a füstös, kor-  
 mos bérkaszárnyák kapujába szü-  
 letett, bár ennek is kifogástalanul  
 magyar a dallama.

A magyar dalnak semmi más  
 célja nincs, mint a nagy lelki har-  
 cok után, melyek szép ügyekkel ma-  
 gyarázhatók, vágyakozás egy kis  
 nyugalomra, kis megértésre, még

akkor is, ha előzően a féltékenysé-  
 gig járjuk a esürdögölőt. Ez a  
 sirva vigadás.

Aki ebben a világban nem élt,  
 aki ebbe a világba nem tudja ma-  
 gát beleélni, az csak mosolyog, ha  
 a magyar dalról, mint komoly,  
 számottevő zeneműről hall.

Foglalkozzon komolyan minden  
 magyar a magyar zenével, szer-  
 zőink vessék rá magukat erre a té-  
 mára, zenekedvelőink forszírozzák  
 a magyar zene tanulását és próbál-  
 junk mi magyarok propagandát  
 csinálni a magyar dallal magyar  
 hazánknak. A leghatásosabb pro-  
 paganda eszköz a zene, mert a  
 szívhez és értelemhez egyaránt  
 megtalálja az utat.

Desső Gábor

**Bus este volt.**

*Bus este volt, a csillag fönt az Égen  
 Nem ragyogott oly tündöklőn, oly  
 szép.*

*Jártam körül egy ódon, régi kerten  
 A fájdalomtól, kintől tönkreverten*

*Es sirtam ott, záporként ömlött  
 könnyem.  
 De másnap a lányt felejtettem  
 könnyem.*

FUCHS JENŐ.

**Ma van a Szent Erzsébet  
 nyári mulatsága Nagyerdőn**

Július 5-én, vasárnap délután  
 3 órai kezdettel tartja a Szent-Er-  
 zsébet-Egyesület nagyerdei nyári  
 mulatságát. A Szent-Erzsébet Egye-  
 sület hölgytagjai nagyban készül-  
 nek ezen páratlan szépségű erdei  
 nyári mulatságra, amely mindjárt  
 a Nagyerdő elején, a Polgári lövel-  
 de melletti tisztáson felállított sár-  
 rakban lesz megtartva.

A nyári mulatság délután 3 óra-  
 kor kezdődik a cserkészfiúk és a  
 katonazenekar felvonulásával. Há-  
 rom órától öt óráig a katonazene-  
 kar hangversenyez, azután Rácz  
 Laci teljes zenekara szórakoztatja  
 a közönséget.

Délután 5 órától kezdődőleg mi-  
 ndegy órában új műsorral nyílt mozi-  
 előadás, amely még eddig Debre-  
 cenben nem volt.

Ugyancsak délután lesz a gyer-  
 mek szépségverseny. Az első díjat  
 nyert gyermekek között igen érté-  
 kes ajándékok lesznek szétosztva.  
 Ezuton is felkéri a rendezőség a  
 szülőket hogy gyermekeiket virág-  
 gal feldiszitett kocsikban hozzák  
 ki az ünnepélyre s úgy vegyenek  
 részt a gyermekkocsi felvonulás-  
 ban, amely 5 és 6 óra között lesz  
 megtartva.

Este 8 órakor veszi kezdetét a  
 mintegy 100 főből álló cserkész-  
 fiúk lámpionos felvonulása, amely  
 után gyönyörű tűzijáték lesz be-  
 mutatva, amelyet Debreceen közön-  
 sége már évek óta nem látott.

Egész délután és este is az egylet  
 hölgytagjai bográcsban főtt gu-  
 yást és frissen sült fonatost szol-  
 gálnak fel igen olcsó árban.

Ezenkívül dusan megrakott buf-  
 fet áll a közönség rendelkezésére.

**Debreczonszky István**  
 kárpitos — Halböz 8. szim  
 Kész hencserak, diványok,  
 matracok, garnitúrák raklapon  
 Invitások, aly. Alak...

A Tavaszi időnyre a  
**szövetek megérkeztek,**  
 melyből elsőrendű elegáns  
 férfruhák készítek nagyon  
 jutányos árakban.

KERESZES! üdvözlésed, Varga-Jl.  
 Tessék meggyőződni!  
 Pontos kiszolgálás!

Használt  
**Írógépek**

Jóállás mellett már egymillió koro-  
 náért kaphatók részletes leírásra is.

**Hegedüs és Bory Király -1. 4. Telefon 8-75.**

A világhírű PROTOS és KAPPEL írógépek  
 magyarországi kizárólagos vezérképviselte.



— **Aki csak a királynak akar engedelmessé válni.** Egy nánási gazdaember állott tegnap a debreceni kir. törvényszék Lakatos tanácsa előtt. Állami és társadalmi rend elleni vétséggel vádolta dr. Kövendi Veress Lajos kir. ügyész ifju Mezei János hajdunánási gazdát, azért, mert a múlt év nyarán, amikor Kovács Ferenc és Ilyés Antal detektívek ellenőrizték, hogy a szabályrendeletnek megfelelően tüzvész esetére szükséges hordó vizkész van-e az udvarán, azt a kijelentést tette, hogy addig nem ismer el semmiféle törvényt, amíg Magyarországon király nem lesz. A törvényszék bűnösnek mondta ki Mezei Józsefet és 1 hónapi fogságra ítélte.

— **Szepesi táncmester ellen becsületsértési pört indít a városi tanács.** A jog- és pénzügyi bizottság érdekes bejelentést tárgyalt tegnap. A városi tanács e szerint felhatalmazást kért becsületsértési és rágalmozási per megindítására. — Szepesi Ferenc táncmester ellen, — aki, amikor biciklijével a sorompón visszajött a városba, nem akart fizetni s illetlen és sértő kifejezésekkel káromolta a városi tanácsot és a sorompóőr felebbvalóit. A bizottság rövid vita után, amely a felett folyt, hogy nem volna-e elég becsületsértésre szólítani fel a táncmestert, — megadta a tanácsnak az eljárás megindítására a felhatalmazást.

— **Születések.** Az állami anyakönyvi hivatalban a következő szüléseket jelentették be: Szilágyi Sándor kishérlő, leány Margit, — Löbner Pál npsz., fiu halva született, — Nagy Sándor áll. tisztviselő, fiu halva született, — dr. Széchy László törv. jegyző, leány Agnes Mária, — Karlovits Jenő mozdonyvezető, fiu Tibor, — Kozma András erdőőr, leány Margit, — Varga Endre adóoszt. fiu Tibor, — Ungár Erzsébet eseléd, fiu Sándor, — Kovács Antal géplakatos, fiu Antal, — Horváth Károly erdőfelügyelő, leány Róza, — Tóth Mihály kishérlő, leány Margit.

— **Eljegyzések.** Az állami anyakönyvi hivatalban a következő eljegyzéseket jelentették be: Veres Zoltán Lajos rk. — Almády Ilona ref., Zelleny Vince ref. — Beke Margit ref., Magyar Sándor ref. — Ferenczi Zsuzsanna ref., Barabás János Dezső rk. — Bandiss Irma Eugénia rk., Nagy Kálmán ref. — Fux Julianna Brigitta rk.

— **Házasságok.** Az állami anyakönyvi hivatalban a következő házasságokat jelentették be: Balla Kálmán Ferenc ref. Fekete Ilonával ref.; Magyar János ref. Papp Zsuzsánnával rk.; Rácz István gr. Rezes Erzsébettel ref.; Tóth János ref. Siteri Zsuzsánnával ref.; Szilágyi József ref. Bak Juliánnával ref.; Szilágyi Lajos Béla ref. Hinkó Margit Erzsébettel ref.; Soltész Gábor József rk. Vágó Irénnel ref.; D. Varga Eszterrel ref.; Erdei Imreref. Nagy Anna Máriával rk.

— **Halálozások.** Az állami anyakönyvi hivatalban az alábbi halálozásokat jelentették be: öz. Gálló Józsefné ref. 74 éves. Máv. pályaudvar. — Ozga Margit ref. 19 éves. Csillag-u. 80. — Hunyadi János ref. 4 napos, Vértés, — Molnár András ref. 2 hónapos, Ujfehértó. — Mester János ref. 1 hónapos, Hunyadi-u. 12. — Kállay Ferenc ref. 80 éves, Katz-telep, — Varga Tibor rk. 1 napos, Szentanna-u. 58.

x **Fehér és színes filc kalapok 130,000 koronáért kaphatók** Kalapüzemben Piac 9. Tisztviselők hozzátartozóinak kedvező fizetési feltételek.

## A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara választmányi ülése és közgyűlése

Szombaton, július 4-én tartotta a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara igazgatóválasztmányi ülést s közgyűlést dr. gróf Almásy Imre elnöke alatt, melyeken Horváth Jenő miniszteri tanácsos is részt vett, a földművelésügyi miniszter képviselőjében.

Az igazgatóválasztmány délelőtti ülésén helyesléssel vette tudomásul a Kamara legutóbbi hónapok alatt kifejtett működését, melyről Rácz Lajos dr. kamarai igazgató, Czeglédy Béla titkár, Hank Olivér és Varga László s. titkárok számoltak be. Így elismeréssel fogadta a kiválóan sikerült juhtenyésztési kiállítás, tenyész- és haszonjuh vásárról szóló részletes jelentést, valamint az utóbbi időben rendezett, különféle szakértezetekről tartott beszámolókat, melyekből az tűnt ki, hogy ezeknek alapján nem csak egészséges és életrevaló javaslatok voltak a kir. kormány elé terjeszthetők, hanem ezen értekezletek mindenkor a gazdaközönségnek is hasznos utmutatásul szolgáltak.

Részletesen beszámolt dr. Rácz Lajos kamarai igazgató a Kamara azon lépéseiről, melyeket a közel múltban elemi károsodás következtében pusztulást szenvedett vidékek gazdaközönségének megsegítése érdekében a kir. kormánynál tett, egyuttal vázolta a már begyűjtött adatok alapján az egyes vidékek gazdasági helyzetét.

### — Vigyázz, gondolkodj!

Vézre nem keresztretjvény! Megfejtése egy helybeli gyár üzeméi jelent: *á, asz, bár, ca, czi, los, és, gyár, \*jan, kál, ke, ia, la, los, mán, mel, ru, si, ta, te, te, uc, val zé, 3.* Megfejtési határidő július 5-től 12-ig. A megfejtők között következő ajándékokat sorsolunk ki: 1 üveg kölni víz, 1 d rb pipere szappan, 1 doboz legfinomabb puder, 1 tábla nagy szerencsi csokoládé, 1 tábla nagy tejszokoládé, 1 doboz stambul cigareta, 10 drb szivar, egy negyed kg. praline 2 drb. mozi jegy bármelyik előadásra, 10 darab nyálka. Megfejtések a lap kiadóhivatalába küldendők be „Szórejtvény“ jelleg alatt.

— **Ablakok minden nagvságban gyári árban kaphatók.** Biattner ablakgyár, Sziv-utca 14.

— **Tűkörgyártás, üvegciszolás, kirakatok tükrözése, Sipkovits, Sziv-u. 14—15. Telefon 653.**

### NYILT-TER.\*

Tisztelettel értesítem üzletfeleimet, hogy vitézzé avatásommal kapcsolatban belügyminiszteri engedéllyel a Hampel nevet Homoródira változtattam.

További pártfogást kérve magamat ajánlva vitéz Homoródi (Hampel) Jenő, üveges. (Rákóczi-u. 8.)

**Bőrfregoli Tegdes szabónai,** heti és havi részletfizetés mellett. Peterfia-utca 42.

### TOZSDE

Az aranykorona árfolyama — 14.378 papirkorona.

Lanyha volt a gabonapiac.

A gabonaneműek irányzata ma is alnyhább volt. A tavalyi gabonafélék közül az ó-buza ma nem is kerül forgalomba. Az árjegyző titkárság ötezer koronával leszállította a tavalyi buza árát. Az árpa

A mezőgazdasági hitelügyeinek kielégítésére szolgáló kormányintézkedések ismertetésével kapcsolatban vázolta a további e téren fennálló feladatokat s egyben rámutatott a Kamarával szoros kapcsolatban álló Körzeti Mezőgazdasági Hitelszövetkezet eredményes s a legszebb fejlődés képét nyújtó működésére.

Elhatározta a Kamara, hogy a mezőgazdasági szakismeretek terjesztése céljából egyelőre három községben, lehetőleg Orosházán, Kisujszálláson és Hajdunánáson a Kamara téli gazdasági szakiskolát létesít.

Tárgyalás alá kerültek ezen kívül a mezőgazdaságnak csaknem minden ágából felmerült időszerű kérdések, melyekről az igazgatóválasztmány véleményes javaslatok keretében tett jelentést a közgyűlésnek.

A közgyűlésen dr. Rácz Lajos kamarai igazgató behatóan ismertetve a Kamarakerület gazdasági helyzetét s az igazgatóválasztmány nevében jelentést tett a letárgyalt ügyekről.

Különösen beható tárgyalás alá vette a közgyűlés a gazdák adóügyi sérelmeit, továbbá a vasúti közlekedési és külkereskedelmi vonatkozású kérdéseket s helyesléssel fogadta az eddig e téren tett lépéseket, valamint a Kamara növénytermelés és állattenyésztést fejlesztő folyamatos akcióit.

tízezer koronával olcsóbb, a zab pedig ötezer koronával. Az új buza irányzata tartott volt, de főleg júliusi árut kerestek.

Hivatalos árfolyamok: Tiszavideki buza 475—490, Pestvidéki 470—87 fél, rozs 405—10, árpa 280—90, zab 475—85, tengeri 280—85, korpa 255—60.

### Ferencvárosi sertésvásár.

Felhajtás 193, eladatlan 123. — Árak: zsirtertes elsőrendű 18—19, fiatal könnyű 16—19, közép 20—21, nehéz 21—22, vidékre élve elszállítottak 5. Zártvásári maradvány 41, eladatlan 36. Az irányzat a nyílt vásáron lanyha volt.

### Magyar Nemzeti Bank jelentése a deviza árfolyamokról.

| Darab           | 1%       | 100%     |
|-----------------|----------|----------|
| Dollár          | 70560 K  | 71390 K  |
| Angol font      | 345000 K | 347000 K |
| Hollandi forint | 28415 K  | 28385 K  |
| Francia frank   | 326 K    | 2350 K   |
| Svájci frank    | 13785 K  | 13885 K  |
| Léva            | 504 K    | 512 K    |
| Cseh korona     | 214 K    | 2120 K   |
| Lira            | 258 K    | 2602 K   |
| Lei             | 23 K     | 25 K     |
| Dinár           | 1215 K   | 1237 K   |
| 100 n. máрка    | 1675 K   | 1695 K   |
| Lenyvel máрка   | 1460     | 13610 K  |
| Osztrák korona  | 995      | 10075 K  |

## Sport

### Élvezetes programot nyújt

a mai vasárnap városunk labdarugást kedvelő közönségének. Kilencedik alkalommal találkozik ma Észak válogatott csapata Kelet válogatottjával. Sajnos, a megelőző 8 mérkőzés eredményei között nem látjuk Keletnek egy győzelmét sem. Őt izben győzött Észak, három izben eldöntetlen volt az eredmény. A mai mérkőzésre kelet csapata a legnagyobb ambícióval készül. habár nagyon hiányozni fog Hübner és Molnár játéka, kik a közvetlen

védelem főerősségei lennének. A csapat többi része, ha egyes posztjain nem is a kerület legjobbjai szerepelnek, általában meg fog felelni. Még talán a Guttmann szerepeltetése elhamarkodott, különösen a trialon mutatott formája után. Reméljük, hogy Kelet játékosai a legteljesebb komolysággal s teljes lelkesedésükkel felelnek a játékba, a mai mérkőzés meghozza Keletnek az első győzelmét, elbizakodott ellenfele ellen. A mérkőzés 6 órakor kezdődik a DKASE tétőtéri pályáján, a legjobb magyar bíró: Ivancsics bíráskodása mellett. Előzőleg, egy negyed 5 órakor

**Észak ifj.—Kelet ifj.** válogatottjai mérkőznek. A mérkőzés reváns a múlt heti, Miskolcon lejátszott s Észak javára 3:2 arányban végződött mérkőzésért.

Kelet ifju játékosainak ez a második erő próbája; eredményes játékukat nagyon meglehezíti az, hogy komoly játékot egész tavasszal nem folytattak, mert az ifjúsági bajnokságot nem kellő gondossággal bonvólitották le, viszont a nyári egyfordulós bajnokságtól a kerület megreven elzárkózik, félretéve a parancsoló általános érdekeket, azzal az indokolással, hogy nem bírják megrendezni az egyesületek az egyes mérkőzéseket. Pedig a valódi ok az ügyvezető alelnök szerint is az a téves felfogás, hogy „nem égetheti le magát Debrecen Nyiregyházzal szemben“, holott a nemes versengésből csak előny származhatik Debrecenre is. Délután 2 órai kezdettel dől el a II. osztályu bajnokság kérdése a

### Ny Börös—DMTE

mérkőzés eredményével, mint a két alosztály győztes, döntő küzdelmével. A DMTE idehaza megszokott pályáján, saját közönsége előtt, azt hisszük, a börösök technikai felkészültségét s nagyobb küzdelmekben edzett rutinját tudja annyira egalizálni, hogy a győzelmet is megszerezheti. A mérkőzést Fenyves (Budapest) vezeti.

### A MASz keleti kerülete

azzal a kéréssel fordult a MLSz keleti kerületéhez, hogy a nyár folyamán, amikor fontosabb labdarugó mérkőzés egy sines, egyes atlétikai versenyek terminusait tegye szabad nappá s akkor ne rendezhessenek az egyesületek labdarugó mérkőzést. A MASz remélve kérése teljesítését, ebben a kérdésben elvi döntést akart provokálni. Ezt a célját el is érte, mert a pénzügyi rendkívüli tanácsülés nagyobb vita után úgy határozott, hogy nem áll módjában eleget tenni a MASz kérésének. Ez röviden annyit jelent, hogy a MLSz még elvben sem hajlandó támogatni teljesen amatőr és sokkal szűrebb anyagú viszonyok között teendő társ szövetségét.

### DKASE kombinált

vasárnap Ujfehértón játszik az alábbi felállításban: Fehér, Király, Kerecsy, Sarok, Pahr, Gömöri, Grünmann, Varga, Magyar, Beluch, Sajthy, Tartalék: Engel, Mermelstein II.

A fent kijelölt játékosok fél 2 órára a nagy állomásnál legyenek kint. Intező.

A Magyar Atlétikai Szövetség keletmagyarországi kerületének intézőbizottsága július 6-án (hétfőn) este 9 órakor az Arany Bika kávéházban a szokott helyen ülést tart.

Nagyszabásu atlétikai versenyt rendez július 10-én a Debreceni Gyermeki Atlétikai Club, amelyen a kerület kitünő formában levő atlétáin kívül a finn-magyar mérkőzésen szerepelt atléták csaknem kivétel nélkül indulnak s így első rangu sportot ígérő versenyben lesz része Debrecen atlétikát kedvelő közönségének.

### A csolnakázó tónál

olcsón és kellemesen szó-  
rakoZHAT, az állomástól 7  
perc, hol tiszta új csolnakok  
híden ételek, naponta frissen  
csapolt sör, zsidányzene  
Tisztelettel pártfogást kér  
a Tulajdonos.

### "Méliusz"

könyvkereskedés  
könyvújdonságai

- DUMAS:  
Madame Dubarry bukása. Alapár 6—  
HUGÓ VIKTOR:  
Nyomorultak I-IV. Alapár 10—  
GÁRDONYI G.:  
Két menyasszony Alapár 7—  
Aggy Istén Biri " 7—  
A kiír " 8—  
Te Berkenye " 7—  
MARÓCZY A.:  
A sakk Alapár 8—  
MOLY T.:  
A báró leánya Alapár 7—  
BRAMSTOKER:  
Karnevál Alapár 4—  
Drakula " 8—

Szorozatszám 7000 + 5%  
Telefon 2-70.

### A Simonyi uton keresek

megszállott-területen lakó megbi-  
zom részére 5-6 szobás beköltöz  
hető villát, lehetőleg istállóval  
**megvételre**  
Ajánlatokat kér a Nagy Lajos  
Ingatlanforgalmi Iroda Veress-u 9.  
(a délelőtti órákban).

Szobafestési munkákat izlése-  
sen és jutányosan végez, bármi-  
lyen kis munkát is elvállal a Nagy  
Lajos násza:

KELEMEN SÁNDOR  
szobafestőmester — Kölcsey-u. 6.

### Weisz Ferencz asztalosmester

Fürdő-u. 4. bejárat közvet-  
len a Margit-fürdő után.  
Tisztít, elvárandó műbutorokat egyszerű butorokat,  
ízelt és leolajozandókat, épület asztalos mun-  
kákat. — Telefon 10-59.

Egész magyar honban  
Hire jár már annak:  
Nincs a kerék földön  
Párja FEUERMANNAK  
Bőröndöt, retikült,  
Vagy utikazettát,  
Mindent legolcsóbban  
És a legjobbat ad.  
PIAC-UTCA 44. SZ.

### Körékpárokat részlettétéste

elad,  
becseről, javít,  
románcoz és nikkelez  
SZABÓ LAJOS műszerész  
Magoss ucca 25.

Kérje mindenkit  
a „Debrecen“-t.

Kétféle papír 10 méteres vég  
korona 50,000  
KEMENY műszerkereskedésben  
DEÁK FERENC-UTCA 24. Telefon 14-54.

Legszebb ebédlok, — hütök, uri-  
szobák, bőr, goblen garnitúrák  
leszdlitott árban kaphatók  
**SZANTONAL,**  
SZINHÁZI-ÁJTÁRO

### Új órák üzlet Debreczeni István

Péteriá-utca 8. — Javításokat vállalkoz

### Váry János

Áll. vizsg. fogmütermo Dara-  
bos-utca 18. — (Kollegium mellett  
Keresztépület) — Felvilágosítás díjtalan  
Mérésüket árak!

### Debreceni Faipar r.-t. városi üzlete

Király-utca 4. szám.

Eredeti gyári árban bocsátja a m. t. vevőkönzség rendel-  
kezésére saját készítményűt és elismert legjobb minőségűt

háló, ebédlo, irodai és konyha butorait.

Rendelésre készít a megrendelő vagy a gyár tervei alapján  
mindenfélé lakberendezést a legszebb kivitelben.

Előnyös fizetési feltételek!

szénsavval telített  
**Eva** vizet igyunk  
üdít — frissít  
Megrendelhető:  
Márkus Jenő Hatvan-u. 22. Telefon 14.

LEGISZEBB ~ LEGOLCSÓBB ~ LEGJOBB  
**FÉRFIRUNA SZÖVETEK**  
FELVÁSÁRRA KÉSZÜLT. (Május 12. sz.) SZERZETŐK BE.

### LATVANYOSSAGI PERZSA ES EGYEB

### keleti szőnyegek

állandó kiállítása és eladása,  
javítása és tisztítása, mely ellen való meg-  
óvást művészi és szakértői eszközök:

### IZSAK ZSIGMOND

LERAKATA. SIMONFFY-UTCA 7. SZÁM  
volt Zander-féle gyógyintézet helyiségében.

Telefon: 10-17

Telefon: 10-17

### Ruhafestésben

együttisztításban és mosásban

### utólérhetetlen

Értékesebb  
ruhákat fele-  
kősséggel  
vállal

### BIRÓ

Arany-Bika  
mező bejárati

### Hizlalásra,

sovány sertések beállítására 80 percen-  
tet folyósítunk és az összes lakarmányt.  
Hízott sertésekre és marhákra  
Ferencvárosi berakásra 90 percentet folyósítunk kamatmentesen. —

Bővebb felvilágosítást debreceni irodám  
Telefon 11-71 Bika-szálló fél em.

**BARANYI,** sertés és marha bizományos.

### Egy alkalmi házvételről!



a Maróthy Gy-u.  
9. Könyök-u. 11.  
sz. sarokhöz  
megvételre csele-  
n a szép sarokhöz-  
leten kívül át-  
lesz adva a ve-  
vőre:  
hökült őz he tésre  
az özv. Gyórtly  
Lajosné uró  
(rel. t. n. t. özege)  
lakása, ucca  
szó nagy sz íba,  
konyha, speir,  
belső padfeljárt  
és fűskamara!

Potomár! Ára 9 ezer korona!  
(50 év múlva is meg fog érti 18- ezer koronát)  
Kedvező fizetési feltételek!  
Ezen ház után a vevőnek jutalé-  
kot nem kell fizetni! Áltás is  
díjtalan!

A véleli ügylet megköthető a NAGY  
LAJOS Ingatlanforgalmi Irodában, Ver-  
ress ucca 9. szám alatt.

Szobafestéseket és olajfestési  
munkákat csodaszépen  
és jutányos árban készít a  
Nagy Lajos násza:

Kelemen Sándor szobafestő-mester

Kölcsey ucca 6. — Műt. zsu-  
sék telefonálni a NAGY LAJOS  
irodába (Telefon: 13-76) és  
Kelemen Sándor rütyön megy csodaszép  
m táival!

484—1925. vh.

### Árverési hirdelmény.

A debreceni kir. bíróságnak 1925.  
Pk. 9598—3. sz. végzése folytán  
Grósz József debreceni lakos javára  
9.050,000 kor. tőke ennek 1924.  
dec. 30-tól járó évi 18 százaléka ka-  
matali 5.348,550 kor. eddigi, a bent i  
és a még felmerülő költségekből álló kö-  
vetelésének behajtása végett — ed-  
dig fizetett összeg betudásával —  
alperes debreceni lakos ellen  
1925. évi július hó 10. napján  
d. u. 3 órakor Debrecenben Régi  
táglavető 167. sz. a. szükség esetén  
b. csáron alul is elárverezem azon  
25.000,000 koronára becsült ingósá-  
gokat, amelyek a fenti alapfoglatá-  
ljkönyvben lefoglaltak, u. m. felül-  
épitmény.

Debrecen, 1925 június hó 19.

Lőrincz Endre,  
kir. bir. végrehajtó.

468—1925. vh.

### Árverési hirdelmény.

A debreceni kir. bíróságnak 1925.  
Pk. 9598—3. sz. végzése folytán  
Grósz József debreceni lakos javára  
9.050,000 kor. tőke, ennek 1924  
dec. 30-tól járó évi 18% kamatali  
4.460,050 kor. eddigi, a bent i és a  
még felmerülő költségekből álló kö-  
vetelésének behajtása végett — ed-  
dig fizetett összeg betudásával —  
alperes debreceni lakos ellen  
1925. évi július hó 8 napján d. u.  
3 órakor Debrecenben a Régi  
táglavető 167. sz. a., folytatva Csapó-  
utca 79. sz. a. szükség esetén becc-  
áron alul is elárverezem azon  
11.295,000 koronára becsült ingó-  
ságokat, amelyek a fenti alapfog-  
latási jknyvben 4—22. t. a. lefog-  
laltak u. m. holti árak és aszla-  
los szerződések.  
Debrecen, 1925 június 17.

Lőrincz Endre  
kir. bir. végrehajtó.

# Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az On apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedüs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelemi apróhirdetés díja duplán számítatik

**Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal**

## AJÁNLAT

Férfi box 200.000, női fél 180.000  
Fejleszt férfi 100.000 női 90.000, talpalás 25-30.000. Fábrián, Rakovszky-utca 88.

**Máradványozási, cementlapok, betonárak, sárgakövek** minden fajta építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreczeni Műanyagár-nál. Fűrdő-u. 2. — Telefon 10-93.

**Tűzifa** vagonfélben és aprítva legolcsóbban beszerezhető Erdélyi Tűzifabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-93.

**Jóminőségű téglák és cserép** Tóth és Sebestyén építészek téglagyárából kapható legolcsóbban. Megbízott Bénes József Zsidó-u. 8. sz. Tej, uradalmi fölözetlen, hónap-számra kapható Fűvészkert-u. 8. F324

**Tajbarok** leszállított áron liter és hordótételben, Arany János-u. 30 H270

**Fehér és színes filckalapok** olcsón szerezhetők be. Matta Anna, Csemete-u. 10. 604

**Fajbaromfiak és tojásai, fajgalambok, ezüstnyulak** olcsón kaphatók: Liba-kert, Szegfű utca 12.

**Fűkálapok** 110.000 koronáért — Jungreis kalapszalón, Arany János-utca 37. F3

**Fris tej** állandó szállításra, naponta hához küldve megrendelhető. Zöldfa-utca 14/a. vagy Károly Ferenc József-ut 18. F8

## Rikkancsol

magas fizetéssel

felvételnek lapunk kiadóhivatalában

Csepléshez kölcsönzések kaphatók, mindenféle áruk olcsón beszerezhetők. Hitelszövetkezet. Csapó-u. 28. H17

**Tagjaink figyelmébe** ajánljuk most bevezetett gyapjú posztó szöveteket, részletben is fizethető. Hitelszövetkezet, Csapó-u. 28. H18

**Bor 1 liter 12 ezer K.** Csilli Mihálynál Rákóczi-u. 12. 63

**Egy hold gyümölcsös,** esetleg szállóval eladó. Péterfia 34. F58  
3-4 középiskolás fiút jövő tanévre elfogad dísztingvált uri család. Cim a kiadóban. H23

**Pénze után legmagasabb kamatot** fizet ma a Nagy Lajos Áru-és Ingatlanforgalmi vállalat irodája. Veres-u. 9. H53

**Polgárista** kisleány kószk, kvártélyra jobb családnál elfogadtatik. — Boesky-kertben egy nyilas szőlő eladó, van rajta cseréppel fedett pajta, mely áll egy szoba, konyhából és szüretelő felszer. Cim a kiadóban. H48

**Két kis iskolás lánykát** elfogadok teljes ellátásra. Szentanna-u. 44. sz. H40

**Német pótvizsgára** legjobban és leggyorsabban előkészít született német urhölgy. Darabos-u. 7. sz. H57

**Feleségül** társul veszem 35-40 éves magánvagyonnal, üzlettel, — vagy nyugdíjas nőt, — 49 éves egészséges nyugdíjas állami tisztviselő. Bővebbet a kiadóban. H50

**Háló!** A legújabb csoport Pliszé, Gouvré modellek megérkeztek özv. Schvarcz Bélánénál, Erzsébet-utca 55. szám. 88

**Jó házi kószk** kapható Vár-utca, étkező, 13 ezer koronáért. F56

**Kézimunka-tanfolyamot** nyitottam nyári vakációra. Jelentkezéseket elfogadok. Rubin Viola, kézimunkaüzlet, Kossuth-u. 15. F57

**Építkezéshez** alkalmas homok közel a városhoz eladó. Értekezni Fűvészkert-u. 6. 116

**Felem 20-25 millió korona** kölcsönt betáblázás mellett kiad. Értekezhetni Csapó-u. 17., ügyvédi iroda. 113

**Mons. aiant vécu 3 ans á Paris** donne lecons francais, par la Méthode Berlitz. Prix très modérés. Assui pour débutants. Adresse au bureau du journal. 89

**Kölcsönzők** havi másfél százalékra ékszerre vagy értékpapírra. Cim a Függetlennél. F34

**Gitározni** bárkit rövid időn belül jutányosan tanítok. Cim a kiadóban. F23

**Varrónő** házakhoz ajánlkozik, javítást, alakítást vállal. — Boldogkerti, Csónak-utca 6. F52

**Német pótvizsgára** előkészít, — vagy német konverzációt vállal urinő. Bercsényi-utca 47., 3. ajtó. 80

**Kölcsönöket** ingatlanokra leggyorsabban, legjutányosabban folyósítat a Közvetítő Bank, Piac-u. 42. sz. 84

## LAKÁS, ÜZLET

**Butorozott szoba** szolid nő vagy férfi részére kiadó. Előnyös feltétel. Bővebbet Hatvan-u. 36. kereszt épület. —

**Főtéren** utcai butorozott szoba előszoba használattal kiadó. Értekezni dr. Levelesnél, Püspöki palota. 39

**Elcserelemném** szoba, konyhát hasonlóval vagy nagyobb Péterfia, Mester-utcai részen. Vigkedvü 20.

**Kiadó üzlethelyiség** azonnal átvehető Csapó-u. 99. alatt. 85

**Atadó 2 szoba,** előszoba, konyha, Bethlen-u. 21. 54

**Elcserelemném** egy szoba, konyha, speizből álló lakásomat tisztességes kisebb családuval. Értekezni: Homokkerti, Ovoda-u. 14. H60

**Egy szoba,** konyhás jó lakást adok butor átvétellel vagy anélkül Csonka-u. 12. H51

**Kószk és kvártély** kapható. Cim a kiadóban. H39

**Kiadó** pincelakás butorozva esetleg anélkül. Csapó-u. 17., ügyvédi iroda. 112

**Kiadó üzlethelyiség** kizárólag korcsma használatra, berendezéssel — Cim a kiadóba. H25

**Elcserelemném** Kossuth-utcai 6 szobás modern emeleti lakásomat a központ közelében, bárhol gazdálkodónak alkalmas, legalább 5 szobával. Cim a kiadóban. H21

**Elcserelemném** két szoba, konyhás lakásomat hasonlóval a belvárosban. Értekezni lehet Csillag-u. 90. 90

**Elcserelemném** Téglaskert, Szepes-ségi-utca 17. számú szoba, konyhás, előszoba, speiz lakásomat, szabad közjátartás. Értekezhetni, Varga-kert, Vecsei-u. 5. H49

**Különbejárati** modern utcai butorozott szoba kiadó intelligens egyéneknek. Vigkedvü M.-utca 12. sz. H54

**Egy szép szoba,** konyha, speiz elcserelemném. Csokonai-u. 28. II. ajtó. H42

**Nagyerdőn** 2 szoba, veranda, — konyha használattal aug. 1-ére kiadó. Cim Hatvan-u. 57. 106

**Keresek** szabó-műhelynek helyiséget a belvárosban lakbőren felül két öltöny ruhát készítek éven át és az összes vasalást díjmentesen eszközölöm. Lengyel Zsigmond, férfi-szabó, Csillag-u. 90. 93

**Keresek** egy szoba, konyhás lakást a Vilmos-laktanya közelében. Cim az Árpád-téri Vigadóba kérek. 98

**Kiadó** butorozott szoba urinőnek, esetleg fiatal párnak, — két felsőbb iskolás gyermeket elvállalok teljes ellátással. Hatvan-u. 40., ajtó 4. sz. 118

**A Hunyadi henger-malmot** átvetttem és modernül felszereltem — Vám 10 százalék és 1 százalék porzás. Minden örleményért felelősséget vállalok. A malom minden nap üzemben van. — Szives pártfogást kér ifj. Fehér István, „Hunyady-hengermalom“, Vágóhidnál. 92

**Elcserelemném** egy szoba, konyha, speiz, mellékhelyiségekkel együtt hasonlóval. Hajó-u. 16. sz. 108

**Arnyas-kert** színháznál, fedett-helyiséggel bármilyen célra kiadó. — Bor eladó, Komlósi-ut 16. sz. F42

**Műhely** helyiséget keresek a Széchenyi-utca közelében. Heller esztergályos, Széchenyi-utca 1. F25

**Különféle** butorok helyszüké miatt jutányosan eladó. Szentanna-u. 32. sz. F26

**Különbejárati** utcai butorozott szoba minden órán kiadó. Darabos-utca 21. F50

**Üzlethelyiség,** nagy utcai szoba, konyha, speiz, villanyvilágítással átadó. Cim a kiadóban. F23

**Különbejárati** butorozott szoba két fiatalembernek esetleg ellátással kiadó. Arany János-u. 39. sz. F45

**Irodának** vagy rendelőnek ideális helyen ideális helyiség rendkívül olcsón átadó. Cim a kiadóban. F33

## 2 személyes fehér vattás, szép kivitelű

Paplan min- 350 ezer den szinben csak

Gobelin és atlasz gyapjú garnitúrák szép kivitelben 2 ág- és 1 asztal terítő csak

700 ezer korona.

Hegedüs Halász Dezső Csapó-utca 18 sz. nházi átjáróval szemben.

**Kiadó** főtéren különbejárati utcai szoba. József kir. hg.-u. 8. sz. emelet. F24

**Butorozott szoba** és kvártély, esetleg ellátással azonnal elfoglalható. Maróthy György-u. 37. szám. 86

**Keresek** egy szoba, konyhás lakást havi 400.000 koronáért. Cim: Zima, honv. törvénytér.

**Két szobás,** előszoba, mellékhelyiségekből álló lakás lelépéssel átadó — Homokkerti, Domahidi-u. 4. sz. 83

**Üzlethelyiség** főtéren azonnal kiadó berendezéssel vagy anélkül, — Hunyadi-u. 15. 87

**Bundi-u. 12. számú** családi ház eladó, — ugyanott Plymthok eladók. 79

**Egy nagy szoba,** konyha lelépéssel átadó. Cim a kiadóban. 359

**Egy szoba konyhás lakást** keresek, lelépést fizetek. Kossuth-utca 5., butorüzletben. 82

**Asztalos** műhely helyiség átadó a főtér közelében. Cim a kiadóban. 81

## Festéket

Padlóakkot, brunotint, serpentin, (tr-niszt, zománclakkot és minden színű porfestéket kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat

### STERN

festéküzletben Piac utca 10. Bikkval szemben.

## ÁLLÁST KAP

**Géplakatos tanulók** fizetéssel felvétetnek Ehrenreich Sámuel, — Arany János-u. 37. 91

**Nyomdásztanulóknak** és könyvkötőtanulóknak két középiskolát végzett és 14-ik életévét betöltött fiú fizetéssel felvétetik Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. műintézetében. F16

**Mindenes cseléd** vagy bejáró könyvvél Csink Lajosnál Péterfia-utca 42., azonnal felvétetik. H32

**Egy jobb családból való 3-4 kö.** Fiu tanuló a női szabószághoz felvétetik jobb családból. Középszkolával előnyben. Kovács, Hatvan-utca 1., II. udvar. 107

**Négy középiskolát** végzett fiút hentes tanulóknak felvesznek. Debreceni Márton, Hatvan-utca 52. 103

## Vasarnap 5 órakor reggel 5 záróra

a „Keményseprő“ kerthelyiségben

Nívós művészestély, belépti díj nélkül.

Előadás naponta fél 10 órakor.

**Ügyes, megbízható ügynököt** keresek biztosítékkal. Cim Tiszántúli ban. 97

**Tanulók azonnali belépéssel** felvétetnek a Fűszerkereskedelmnél. Piac-utca 41. F36

**Cégtársakat** keres nyugalmazott köz- és magántisztviselők köréből, vállalat kibővítése folytán a nyugalmazott főtisztviselők közül alakult „Tűz“ kereskedelmi vállalat. Püspöki palota. Nagytemplom felőli d dala. F37

**Fiatal házaspár,** gyermektelen házmaster azonnal felvétetik. Simonyi-ut 2. F39

**Csapó-utca 34. sz.** koremai helyiségben szakértő üzletvezető óvadékkal felveszek. 75

**Középiskolát** végzett fiú műszerész tanulóknak felvétetik „Helios“-nál. Te leeki 71. H53

**Hirdetése lapunkban**

## ÁLLÁST KERES

*Oleveses gazda joghallgatós* gazdaságba vagy irodába állást keres. Cim a kiadóban. H46  
*Fiatal nő ajánlkozik* uri családnak öt éven aluli gyerekekhez. Cim a kiadóban. 99  
*Egy középidejű* családos nyugdíjas vasuti altiszt megfelelő állást keres. Cim Sz. I. 456, Kaba. 117  
*Református urileány* bölcészeti hallgató, magasabb zenei képzettséggel, Debrecenben, uri helyen elméleti oktatást vállal lakás reggelért. Akadémiai módszerrel zongorázni haladókat is tanít. Esetleg lakást keres zongorahasználattal. Cim a kiadóban. F38

## 100 millióval

lehet ve ni a város legszebb helyén egy **szépiron-házot**, 5 szobás utca felől, a házban, a lakás átadó. Vételár **200 millió korona**. Bővebb felvilágosítást nyerhet: **STEINER JOZSEF** városi ingatlan irodájában, PIAC-UTCA 19, II. emelet. Telefon **524**.

## KERESLET

**100-150 millió korona** kölcsönt keresek 2 belvárosi házra első helyen bekebelezve egy évre, havi 2 százalékos kamattal. Értekezhetni a délelőtti órákban Nagy Lajos ingatlanforgalmi irodában, Veres-utca utca 9. sz. H56  
*Elvesztett lorgnott* fekete gyöngy láncot szombaton a Hatvan-utca felől a Dégenfeld-téren. Becsületes megtaláló illő jutalomban részesül. Ugyanott jól butorozott büllönjérratu szoba egy-két urnak azonnal kiadó. Hatvan-utca 29. H44  
*Úres telket* V., VI. kerületben keresek megvételre 150-300 négyszögöl. Ajánlatokat ár megjelölésével Hajdúföld kiadóhivatalába. H35  
*Morzsolt, jó állapotban* levő tengeri morzsolt keresek megvételre. Szappanos-utca 22. H31  
*Kuglizó golyókat* Lignum Sanctus 12-14 cm. átmérőjüket keresek megvételre. Borka, Teleki 86. 105  
**2 szoba, esetleg 1 szoba** konyhás lakást keresek. Kormos vaskereskedő, Csapó-utca 15. 110  
**6-10 hold** ondódi földet keresek vételre, nagyobb földért Péterfia-utca házat adok. Csapó 17. ügyvédi iroda. 114

EGY SZOBA KONYHAS  
**Lakást**  
 azonnalra keresek. — Cim a kiadóban.

**5-10 milliót** keresek fedezetre, magas kamatot fizetek. Cim a kiadóban. 91  
*Pénzes társat* keresek. Szaktudás nem szükséges. Cim a kiadóban. 182  
*Jobb asszony* magános embernél lakást keres takarításért. Kar-utca 41., jobbra. F30  
*Rejtárasra* tanítványokat vállal, javítóvizsgákra előkészít ref. tanító. Cim: Kölesey 19. F49  
*Egy jókarban* levő kaparógépet megvételre keresek. Mester-utca 28. F41  
*Lőszört, használtat* veszek. — Arany János-utca 38. F25  
*Tejet 100 literig* keresek megvételre. Cim Miklós-utca 25. Salamon. F47  
**10-15-20 millióig** társ keresetűk jövedelmező üzlethez. Cim a kiadóban. 119

## ELADAS

*Eladó* Möriz-utca 16. számú ház 4 szoba, konyha, istálló és egyéb melék helyiségekkel azonnal elfoglalható. Értekezni délután. 66  
*Szemes tengeri* kis mennyiségben is olesón kapható. Hitelszövetkezet, Csapó-utca 28. H19  
*Szabadkézből* eladó a Buday Ézsaiás utca 18-b. számú ház, nagy telekkel. Értekezni lehet a tulajdonossal (Buday Ézsaiás utca 12) és dr Antal Géza ügyvéddel, (Piac utca 63. szám.) F338  
*Eladó* Homokkert, Hungária-utca 4. számú ház, beköltözhető lakással *O-búza és rozs* eladó, kisebb mennyiségben is. Nyil-utca 34. 69  
*Eladó* Teleki utca 45. számú ház, beköltözhető lakásokkal, timártelep. H43  
*Keltőtojások*, fajtiszta Plymouth tyukok után, jutányosan kaphatók Szappanos utca 22. H20  
*Hizlalómat*, uri házzal, beköltözéssel, olesón eladom. Hevesi, Hatvan utca 55. H38  
*Péterfia* utca 67 számú ház, gazdálkodónak alkalmas, istállóval elátva, eladó. H30  
*Cséplésre és tüzelésre* alkalmas, 100 méter széles akác tuskó és gallyfa, kőut mellett, részletekben is eladó, valamint egy új 15 soros vetőgép. Kossuth utca 42. emelet. H22

*Hajdusámszonban* 43 kat. hold föld hasznosított, nagyon kedvező feltételek mellett, kiadó. Felvilágosítás: dr Kőrösi ügyvédnél, — Batthyány utca 5. H27  
*Vadászviszla* eladó, telivér, angol pointer szuka, két éves, törzskönyvezve: Domb utca 13. H34  
*Nyári ur* borát megvettem. Literenként 14,000 koronáért árulom. H33  
*Eladó* benzinnemű motoros cséplőgarnitúra, kijavítva, minden elfogadható áráért. Kossuth utca 47, Nánássy. H45  
*Eladó ház*, vágóhídi villamos megálló közelében, Bozzai utca 10. szám; két szoba, konyha stb., bekerített kert; lakó nincs; jutányosan megkapható. H26  
*Vendég utca* 81. számú családi ház olesón eladó. H37  
*Teleki utca* 43. számú, szép, alapincézett ház, 220 millióért eladó. H36

*Saját termésű, tisztán* kezelt, zamatos házi bor literenként kapható minden nap: Poroszlay ut 53. Sestakert. H27  
*Kerekes-telep*, Rudolf utca 16. sz. családi ház szőlővel eladó. 96  
*Saját termésű fajbor*, nagyban, hordó és literenként eladó: literenként 12000 korona. Szoboszlói ut 11-a. H19  
*Eladó ház* a vagongyár mellett, — minden elfogadható áráért. Bauer utca 21. 101

*Feszmerőket, Dele-* gyújtókat gyárt javít, Basch mágnesek összes tartozékai gyári árában beszerezhetők **FOLDVARI** Debrecen I. Elektrotechnikai gyárában, Széchenyi utca 55. szám. — Telefon 1691

*Zongora és cimbalom* sorsjegyek kaphatók Kónya trafikban, Város-háza. 100  
*Eladó* nagy üveges szekrény üzletbe, egy gyermekeszi, hombárok, Szappanos utca 3. 111  
*Szőlő eladó*, elsőrendű, jól termő, gyümölcsös: Köntöskert, Szaboles utca 18. 109  
*Eladó szőlő*, 300 négyszögöl, — cserjő. Geréby-telepen, Cim a kiadóban. F53  
*Öltöny*, vadonatúj, alacsony, kővér termetre, olesón eladó: Bethlen utca 32. F54



**Sodrany-ágybetétet**  
 legjobb minőséget készít  
**NEUMAN**  
 PÉTERFIA-UTCA 19.

*Egy pár férfi* talpalás 30,000, női talpalás 25,000 korona Csiczónál. Batthyány utca 26. F55

*Villamos megállónál*, üzletvétel miatt, 10-éig, 20 milliót jövedelmező, portmentes, családi házamat gyümölcsösével „most” 150 millió alul eladom. Belterületen 3 szobás lakást keresek lépéssel. Honvédtemető utca 27. F38

*Eladó ház* a Kut utcán, Ajtó és Kétmalom utca között, három szobás beköltözhető, előszoba, fürdőszoba, konyha, kamara, villanyvilágítás, vízvezeték. Cim a kiadóhivatalban. F31

*Eladó* a város közepén, Csapó utcába ágazó, Malomköz 5. számú ház. F51

*Egy jó karban* levő zárt kocsi — 6 millióért eladó: Sámson utca 6, árpád-tér. F43

*Laboránsnak* 15-16 éves fiút, — valamint patikában már működött technikát felvező Tisza gyógyszer-tár. Péterfia 76. F32

*Házhelyek* eladók, kitűnő helyen — kedvező fizetési feltételekkel, a zsidóváros közelében. Luther utca 18. szám. F44

## Házak, földek és szőlők

*adósvételnek és bérletnek* közvetítését: Hajdu-, Bihar-, Békés, Szolnok-, Szabolcs megyékben vállalja **Czeley Gyula** irodája

*Egymalom* ucca 8. — Telefon 2-09

*Eladó ház*, Homokkert, Szoboszlai Papp István utca 13. szám. Ez az utca közvetlen a kath. temető mellett fekszik, közel a városhoz. Tiszta csertéglából épült, szép nagy ház, a város felé 5 ablaku fronttal, szép kilátás, jó levegő. — Ezen ház áll 4 szoba, két konyha, éléskamara, jó száraz pince, veranda, fűskamara, sertésöl, nagy udvar, kitűnő, jó vízi kuttal. Ehez még hozzájön 300 négyszögöl jó termő szőlő, gyümölcsös. Szükség esetén az egész ház át lesz adva a vevőnek. Ez az ingatlan ma igen olesóért megkapható. Érdeklődni lehet: Budai Ézsaiás utca 1. szám, fűszerüzlet. Telefon 975. 72

**Sodrany-ágybetétet**  
 legjobb minőséget készít  
**NEUMAN**  
 PÉTERFIA-UTCA 19.

*Hajdusoboszló* 1925, azaz a kábai köves utfélen levő újvilági koresma, szabad kézből, örök áron eladó. A vevők jelentkezhetnek a helyszínen, Ókrós Miklós tulajdonosnál, Bárány utca, 312. szám. Jó forgalmas koresma, istállóval elátva, akár buzában, akár pénzben eladó. 632

*Egy darab* szívó-nyomó kutyaszívattyú, kézi tüzfűszekendő, zsákok, felöltő, télikabát, zsakett, eszima, halina, cipők eladók. Debrecen, Széchenyi ut (kert) 21. H29

*sajbaromfi és tojásai*, fajgalamb, ezüstnyul olesón kaphatók: Libakert, Szegfü utca 12. H28

*Köntöskertben*, Szabolcsi-utca 26 sz. föld eladó. Értekezhetni Simonffy-utca 1. Emelet II. 94

*Pacsirta-utca* 6. szám alatt eladó egy ház egynegyedrésze, szoba, konyha azonnal átadó. Értekezni vités dr. Szilágyi Dénes irodájában. H59

*Eladó új ház*, 30 évig adómentes, két szoba, konyha, kamara; az egész azonnal elfoglalható. Ára 45 millió. Kossuth Lajos utca 27. b. Nyilas telep 95

*Eladó cimbalom*, 5 és 10 kilogrammos mérleg: Zsák utca 11. sz. H52

*Eladó butorok*, képek, disztárgyak. Megtekinthető Vilmos császár-körut 12. Nagyerdő. H47

*Eladó Erzsébet-utca* 46. sz. ház beköltözhető lakással. Értekezhetni ugyanott. H41

*Wolffka-telepen* Dömsödi-utca 26. számú ház eladó. Értekezhetni ugyanott. 104

*Eladó Singer-varrógép*, zsiros bőrdőn, rézüst, íróasztal, fiú- és gyermekruhák és téli kabátok, cipők stb. Szent Anna-utca 9. sz., hátul az udvaron. Értekezhetni délután 2-4 óra között. 102

**Aranyot** ezüstöt, briliánsat, hamis fogat legmagasabb árában veszek  
**STEINER MIHÁLY** Hatvan-utca 2. I. em.

## VEGYES

*Kifutóleány* 14 éves felvételt a punk kiadóhivatalába. F17

*Ajánlkozom* azonnalra felügyelői, raktárnoki, pénztárnoki, üzembeszámoló, egyéb hasonló állásra gazdaságban, gyárüzemben, mozgószínház, vagy más vállalatnál: 41 éves, szervezőképes, perfekt német, koránkelő ref. kiscsaládú nyugalmazott főtisztviselő. Toót M. Debrecen, Péterfia-utca 23. 76

*Utcai rekláms* butorozott szoba irodának is alkalmas kiadó. Hunyadi-utca 24. —

*Zongora* kiadó Péterfia-utca 54. délelőtt 9-11-ig. 77

*Keresetény tanítónő* jövő tanévre két leánykát vállal teljes ellátással, Simonffy-utca 43. H21

*Középiskolai tanulókat*, kizárólag uri fiukat jövő tanévre teljes ellátással felvező uriaszony. Jelentkezni Varga-utca 1. II. 5. F22

*Asztalosműhely áttelepítés!* Ertesítem a m. t. közönséget, hogy ez a talosüzletemet és butoroktáramat Pásti-utca 1. aól megmigrálhítva Hatvan-utca 54. aól helyeztem át. A m. t. közönség további pártfogását kérve tisztelttel Elek Péter asztalosmester. 85

*Bármilyen középiskolai tanuló* tanítását javító vizsgákra, érettségire való előkészítést elvállalom. Cim: ifj. Megyery Közközház 115

*Kuglizó* bábokkal, szandéjjal, golyókkal és jőkarban levő Puch-bieikli eladó. Biharj telep, Pádszegi-utca 14. 121

*Motorkerékpár* modern angol „Triumph” 3 sebességgel eladó — Cegléd-utca 18. 122

*Magános asszony* kvártélyt kaphat. kinek ágyneműje van. Homokkert-utca 115. 123

*Szabászati tartomány* Tanítványok felvételnek. Tanulóéanyt fel veszek. Dégenfeld-utca 3. 125

*Eladó szép kis családi ház*. Vétel esetén beköltözhető. — Postakert. Gyár-utca 12. 126

**Pénzét**  
 legmagasabb kamatozással  
 elhelyezheti  
**Dr. Balázs** bankházánál. Piac-utca 89. sz.

*Átköltözés miatt* egy új szoba butor eladó és több ingóságok. Vilmos-laktanya. Pethő Zsigmond főtüzemesterél. 130

*Kerekgyártótanuló felvételt*. — Hadházi-ut 5. sz. Szabó Kálmán kocsigyártónál. 128

*Ki tanít meg gitározni?* Cim a kiadóban. 127

*Egy butorozott szoba* konyhával kiadó. Csillag-utca 28., utolsó lépcső. 129

*Egy szoba, félkonyha*, fűskamara elesenélendő egy szoba konyhával, a költözést fedezem. Veres-utca 7. szám. F48